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Hogyan terem a «szegénylegény».

Más a magyar szegénylegény és más az 
olasz briganti. A magyar betyárvilág tele 
van szebbnél-szebb történetekkel, a betyár­
nóták pedig valóságos gyöngyei a magyar 
népies költészetnek. Költőink között a leg­
nagyobb : Petőfi Sándor sem átallottamegéne- 
kelni Zöld Marczit, sőt színdarabot is irt róla.

A betyárt sok nemes vonás avatja ked­
vessé népünk képzeletében. Kit büszkesége, 
kit bátorsága, kit pedig a néphez való jó­
szívűsége. Mert a magyar betyár sohsem 
felejti el, hogy ő a nép fia. Neki csak az 
ur nem kedves, akit, mert gőgös, fönhéjázó, 
gyűlöl szive mélyéből. Ritka dolog, hogy 
a betyár mást bántson, mint kaputos embert. 
Ha paraszti ember van a rováson, ez csak 
azért van, mert vagy valami régi haragosa, 
vagy kedvesét bántotta a betyárnak, vagy 
tán elszeretni is próbálta.

De hát hogyan is terem a szegénylegény ?
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Az én falumban gyerekkoromban volt egy 
módos paraszt. Szépecskén volt mit aprí­
tania a tejbe és mégis olyan fukar volt, 
hogy mikor egyszer a fia ezüst gombos 
dolmányt akart csináltatni, majd hogy el 
nem verte. A fiú nagy dühében ezen úgy 
felgerjedt, hogy oda hagyta a szülői házat 
és csakhamar a Dunántúl legrettegettebb 
haramiájaként emlegették a nevét. Hát ő is 
szegénylegény lett. A legtöbben azonban 
szerelmi csalódás miatt, vagy a katonasor­
tól való féltében lesz betyárrá. Azaz, hogy 
rosszul mondtam. Nem is annyira a katona­
sortól félnek ők, mint inkább a német 
kommandótól, a cseh meg morva tisztektől 
az embertelen regulától.

A magyar betyár ritkán lesz tehát betyárrá 
pénzszerzési vágyból, vagy mert a vére kergeti 
rósz útra. De az olasz briganti bizony 
rablónak csap föl csak azért, hogy harácsol­
jon. Hiszen lehetne-e máskép, hogy olyan 
szép nóták szóljanak a magyar betyárról, 
mint amilyen ez i s :

Nincs cserepes tanyám, sem szűröm, sem gúnyám nincsen. 
Kőből a nyoszolyám, nem külömb a párnám nékem.
Az éjszaka a pártfogóm,
Zápor mossa a takaróm 
Fehérre . . . .
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A nép szive csak azt szereti meg, aki a sze- 
retetre érdemes. És az a sok szép történet, 
melyet följegyeznek a betyárokról króni­
káink, arról szól, hogy a szegénylegény 
mindig kedvelt alakja volt népünknek. A nép 
sok mindent elfelejt és megbocsát neki egy- 
egy nemes jellemvonásáért.

Maga Ráday Gedeon gróf beszélt el egy 
esetet egy ilyen szegénylegényről. Volt egy 
Pajdor nevű rab Szegeden, aki sehogy sem 
akart vallani. A gróf felkeresi a czellájában.

— Hej fiam Pajdor, nagy dolognak kel­
lett teveled történni, a mi téged a becsüle­
tesség útjáról letéritett!

— Igaza van, méltóságos uram. Ha már 
úgy beszél velem, megmondom az igazat. 
Úgy történt a dolog, hogy elveszett a gaz­
dámnak négy birkája. Gazember — mondta 
a gazdám — ezt megfizeted. Loptam tinót, 
eladtam s megfizettem. Néhány hét múlva 
jött a pandúr. No Pajdor, baj van! Meg­
tudták, hogy tinót loptál, hanem ha ide 
adsz száz forintot, elsimítjuk a dolgot. Lop­
tam ökröt s abból kifizettem a száz pengőt. 
Alig múlt el pár hét, újra jött a pandúr. 
No Pajdor, most már igazán baj van ám! 
A főkapitány ur is megtudta a dolgot. De 
ha háromszáz pengőt fizetsz, akkor aztán



igazán nem kell félned semmitől sem. Most 
már négy ökröt loptam, azoknak az árát 
adtam oda. így kerültem én bűnbe. A többi 
azt jött magától.

Rózsa Sándor, akiről ebben a könyvben 
szó leszen, nem volt szegénylegény a szó 
szoros értelmében. Az ő édes apja is híres 
zsivány volt már és mikorra fölcseperedett 
a Sándor gyerek, jócskán volt az apának a 
földi javakból. Hogy szerezte, arról a sze­
gedi tanyákon sokat tudtak elmesélni még 
öregapáink. Dorozsma mellett volt szép kis 
birtoka, úgy hogy sok úrral nem cserélt 
volna az öreg Rózsa András. De hát őt is 
elérte a betyár-vég. Egyik portyázásakor 
agyonlőtték.

A fia nem sokat okoskodott. Az apja 
mesterségére különös kedvet érzett. Már 
mint gyerek, híres verekedő volt, mikor az­
tán legénynyé lett, nem igen tűrte, hogy 
más legény is rá vesse a szemét arra a 
lányra, aki neki tetszett.

Hát ez annál is inkább könnyen ment 
neki, mert veszedelmesen szép legény volt. 
Azt mondják, hogy aki asszony egyszer 
rajta feledte a tekintetét, annak egyben meg­
vette a szivét is. Deli barna fiú, széles vál­
las és olyan tüzes szemű, hogy nem csoda,



ha föl tudta perzselni az asszony-népség 
vérét.

De hát tartsunk rendet. Rózsa Sándor a 
múlt századév második tizedében, 1813-ban 
született egyik szegedi tanyán és 1878-ban 
halt meg a szamosujvári fogházban. Tehát 
sok megpróbáltatása ellenére is szép időt, 
hatvanöt esztendőt ért meg. Sok mindenféle 
dolgot, igazat nem-igazat vegyesen, írtak 
róla össze. Mert Rózsa Sándor a magyar 
betyárvilág legkedveltebb alakjává lett. Sem 
Zöld Marczi, sem Sobri Jóska nem tudtak 
olyan nagy hírre vergődni, mint Rózsa 
Sándor, pedig róluk is egész sor krónikás 
dolgot lehet följegyezni. Rózsa Sándor a 
legrettenhetlenebb, legdaliásabb, mondhatjuk 
legkedvesebb betyára maradt a magyar 
népnek/Hogy miért, azt az ebben a könyvben 
elmondandókból kiki ösmerje meg.

Rózsa Sándor tanítója.

Mondtuk, hogy az öreg Rózsa András, a 
Sándor apja, híres zsivány volt és a Sze­
gedvidéki nép jól ösmerte mint ilyet.

Csúf téli idő volt. A szegedi tanyákon,
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a merre a szem ellátott, méternyi hó feküdt. 
A Rózsa András dorozsmai tanyája is csön­
des volt, akár a többi: Vagy tán még csön­
desebb, mert az emberek még a tájékát is 
kerülték, olyan veszett hírben állott. András 
gazda nem volt odahaza. Már hetek óta 
nem fordult meg a maga házában, Rózsa 
Andrásné asszonyom meg magában volt a gye- 
rekkekel. Jó asszony volt szegény, bizony 
nem igen tudta, hogy ki ember az ura.

Éppen éjfélre hajlott az idő, mikor egy­
szerre megzörgetik az ablakot,

— Asszony, eressz be, de hamarost.
Az asszony fölkel, kinyitja az ajtót az

urának, akitől megszokhatta már, hogy ilyen­
kor vetődjék haza. De majd hogy halálra 
nem rémült, mikor látta, hogy az ura csupa 
egy vér és a nyakáról csak úgy csurog alá 
az élet.

— Teremtő Isten, hát kigyelmedett mi lelte.
— Lelte ám az istennyila. Az a gaz 

puskagolyó eltévesztette az utat és belém 
verődött.

De már nem igen birt a lábán megállni 
az öreg. Elterült a puszta földön, mint a 
krumplis zsák. Az asszony jajgatott.

— Édes gazdám, édes gazdám, mi lesz 
velünk ?
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Fölébredt a Sándor gyerek és odajött a 
földön fekvő apjához, akinek ajka lassan- 
lassan szederjessé kezdett válni.

— Mi lelte édes apám ? Ki bántotta meg ?
Az öreg Rózsa András hangja már igen

gyönge volt. Sok vért vesztett mig hazáig 
vánszorgott és tudta jól, hogy ütött a tizen­
kettedik órája. Nagy erőlködéssel fölemelke­
dett, rátette kezeit a mellette térdelő zömök 
gyerek-legényre.

— Sándor fiam, — szólt hozzá, a cson­
grádi földesúr golyója visz a másvilágra. 
Rád hagyom a puskámat és ha egyszer 
odáig kerülsz, úgy rontsd az úri fajtát, mint 
a gyomot a kertből.

Szólt és halódó szemei mereven szögeződ- 
tek a fiára. Ez pedig gyerekésszel is meg­
értette a tanítást.

— Úgy lesz apám, Ígérte határozottan.
Úgy is lett.

Az első kaland.
A szegedi vásárok híresek Alföld-szerte. 

Messze vidékről kerül ott össze a nép. Külö­
nösen őszszel van ez igy, mikor a föld 
munkásának is meghozta keresetét a nyár 
és van miből vásárolnia télire.



A fiatal Rózsa Sándor akkor huszadik 
évében járt. Aczélizmos, göndör barnafürtü 
legény, akitől minden szegedi ember fél­
tette a menyecske-feleségét. Pedig a legény 
nagyon büszke volt. Nem mindenkivel állott 
szóba, még ha asszony volt is.

Volt akkortájban Szegeden egy német 
könyvesboltos. Valahonnan Lipcséből vagy 
tudj’ isten honnan szakadt oda a nagy 
magyar városba. Gazdag ember volt, de 
már nem egészen fiatal. Mégis egy fiatal 
menyecskét hozott valahonnan idegenből. 
Gyönyörű asszonyka volt. Hiába kerteltek 
azonban körűié a megyebeli urak, a német 
sógor úgy őrizte tőlük a feleségét, akár a 
hétfej ü sárkány.

Az őszi vásár idején Rózsa Sándor is 
bement Szögedébe. Csak úgy körülnézni, 
ha nem is vásárolni. Ott ődöngött a vásá­
rolók közt, mikor össze találkozik a szép 
asszonynyal. Pöndörit egyet hamarosan a 
bajuszán és merészen szemébe kacsint a 
kis németkének. Az irul-pirul mikor szeme 
összevillan a helyre legényével és sietve 
megy ki a sokaság közül. A legény utána. 
Meg sem áll egész hazáig.

Pár hétre rá a könyves boltosnak se 
hire, se hamva. Kidoboltatják mindenfelé,



hiába. Akárcsak a föld nyelte volna el. Kur- 
rentáltatják országszerte, kiírják az újsá­
gokba, hogy keresik, de csak nem akaród- 
zik előkerülni.

Akkortájt, mikor a fiatal asszonyka a 
szalmaözvegység szomorú napjait élte, be­
állít hozzá Rózsa Sándor. Jól megválasz­
totta az időt. Az asszonyka maga volt, egy 
lélek sem a házban. Szörnyen megijedt, 
mikor meglátta a legényt. Ez pedig se szól, 
se beszél, egyszerűen oda ugrik az asszony­
hoz, piczi piros ajkát, nevető kék szemét 
össze-vissza csókolja és csak annyit mond:

— Jetzt kann schon Herr Mann zuhause 
kommen. (Ez a klasszikus németségen szó­
lás pedig annyit jelent, hogy: Most már 
haza jöhet az ura.)

És csakugyan másnap otthon is termett. 
Hát Rózsa Sándor ott fogta valahol a dorozs­
mai tanyákon. Meg is vendégelte, jó szóval 
is tartotta, csak az asszonyához nem eresztette.

De, csodálatos módon, az asszonyka sohse 
beszélte el a Rózsa Sándorral való kaland­
ját az urának. Talán nem bánta volna, ha 
pár hétre eltűnik az ura. De minek is lett 
volna az. Azt mondják, hogy azoknak a 
forró csókoknak a kedvéért nem egyszer el­
tűnt ő is a dorozsmai tanya karámjában.



12 Rózsa Sándor

A sávos kendő.

A halasi határban volt a kőkuti csárda. 
A szegénylegények kedves helye volt ez. 
Sokszor hetekig itt mulattak, vigadtak, mig 
valamely zsandárcsapat neszét nem vette a 
vigasságnak és szét nem ugrasztottá a le­
gényeket.

Rózsa Sándor sokszor megfordult a kő­
kuti csárdában. Tán mert kedvére volt a 
szegénylegényekkel parolázni, tán másért ? 
Bizony másért. A legény akkor kezdett 
ember lenni. Valami megmozdult a szivében, 
mikor a szépséges csaplárleány szolgálta 
neki a bort. Hej a Boka Lidi, annak a lel­
kén szárad a Rózsa Sándor betyársága !

Boka Lidi igazi alföldi szépség volt. Göm­
bölyű arczocskáját barnára perzselte a nap 
és bogárszemének kölcsönadott a magatü- 
zéből. Úgy tudott azokkal gyújtani! Rózsa 
Sándor szivét is fölgyujtotta. De csak bo- 
londitgatta a szerelmes legényt. Majd sze­
relmes öleléssel borult a keblére, majd meg 
hidegségével kínozta.

— Hát mikor lész már egészen az enyém, 
szépséges Lidikém? fakadt ki az elkesere­
dés Sándorból.

— Megmondjam? dévajkodott a leány.
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— Már hogyne mondanád meg, felelt a 
legény.

— Hát a múltkoriban nálunk járt a 
halasi gazdag molnár felesége. Volt annak 
egy sávos selyemkendője. Ha azt elhozod 
nekem, a tiéd leszek mind halálig.

— Ha csak ez kell galambom, meglesz.
Vasárnap virradóra aztán hire járt, hogy

az éjjel rablók jártak a halasi gazdag mol­
nárnál. Kicsoda, micsoda, senki se tudta meg­
mondani. Délután beállít aztán a kőkuti 
csárdába Rózsa Sándor három pajtásával. 
Félre inti hamarost Boka Lidit és kiveszi 
a tüszőjéből a sávos selyemkendőt.

— Hát elhoztam, lelkem, Lidikém! De 
hoztam még mást is melléje a gazdag 
molnárné tulipántos ládájából.

És kirak egy csomó ragyogó asszony- 
smukkot: fülbevalót, gyűrűt, meg micsodát.

Boka Lidi szeme fölvillan.
— Aztán mind enyém ez, Sándor.
— Persze hogy a tiéd.
Lidi se rest, hamarost fölrakja a gyö­

nyörű drágaságokat a maga mulatságául, fel­
köti a sávos selyemkendőt amúgy menyecs- 
késen a Sándor szeme hizlalására.

— No, ugy-e, hogy szép vagyok? És 
oda perdül a legény ölébe.
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Voltak a korcsmában mások is, halasi 
emberek, akik ráismertek a gazdag mol- 
námé sávos selyemkendőjére. Persze, hogy 
siettek megvinni a hirt a molnárékhoz.

Boka Lidi karjaiból úgy vitték a zsandá- 
rok Rózsa Sándort egyenest a börtönbe.

— Hej, Boka Lidi! Annak a lelkén szá­
rad a Rózsa Sándor betyársága!

Rózsa Sándor szerelme.
Annak a szép szál legénynek persze, hogy 

nem egy asszonyfélén rajta felejtkezett a 
tekintete. Hej, de egyiken sem olyan sokáig, 
mint a Bodó Julcsáén!

A Bodó Julcsa valamelyik tanyabeli gu­
lyásnak volt a lánya. Szemrevaló, szép 
lenhaju paraszt lány. Úgy ösmerkedett meg 
vele a legény, hogy egyszer valamelyik 
görbe járatáról való bujdokolása közben 
tért be a Julcsáék tanyájára.

— Hát el tudnál-e engem rejteni vala­
hová ? kérdi a megszeppent leányt, a ki nem 
annyira a legénytől ijedt meg, hanem inkább 
a hoszú puskájától.

— Nincs nekem bizony az én ágyamnál 
egyebem, feleli a lány nagy gondolkodás után.

— Hát jó lesz addig az is.
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Már a másik pillanatban benn volt Rózsa 
Sándor a dagadó dunnák közt. Szépen meg­
vetve rajta az ágy, hogy Árgus szeme lett 
légyen annak, aki észre veszi vala azon, 
hogy abban ember vagyon.

Jöttek oszt hamarostaz üldözők. A Julcsa 
már akkor künn volt az istállóban és fejte 
a riskát.

— Nem járt itt egy legény felétek ? —
kérdi az egyik ur.

— Én felőlem ugyan járhatott, én ügyet 
sem vetek az ilyesmire.

— Hát azt könnyű mondani babám, de 
bajos ám elhinni. Azért jó lesz, ha előadod 
azt a gazembert.

— Ha nem hiszik az urak, jó, nézze­
nek körül a háznál. Itt a szoba kulcsa.

Avval oda veti a kulcsot és maga feji 
nagy nyugodtan tovább a Riskát.

— Már csak inkább a padlást, meg a 
pinczét kutatjuk át, szép galambom, mert 
azt a kulcsot nagy merészen adod.

Úgy is lett. Tűvé tettek a házban min­
dent, csak a Julcsa ágyára nem gondolt 
senki. El is mentek az urak hamarost. Mikor 
Rózsa Sándor előkerült a vánkosok közül nagy 
kiizzadva, gyönyörűséggel hallgatta, ahogy 
Julcsa elmondta, mint esett meg a vizitálás.
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— Nekem való lány vagy te, galambom, 
eszem azt a furfangos eszedet. És úgy 
össze ölelgette a lányt, hogy az szinte föl- 
sikoltott a nagy szeretet nyilvánításra.

Attól fogva Rózsa Sándor elválhatlan lett 
Bodó Julcsától. Már benne volt javában a 
betyárkodásban és nem egyszer süvített el a 
pandúr golyója a füle mellett. Jól esett meg­
pihentetnie fáradt testét a Bodó Julcsa nyo- 
szolyás ágyában.

Persze, hogy sokáig titokban maradt a 
dolog. Nem tudott arról csak az a fecske­
madár, mely ott építette a fészket a Jul- 
csáék háza ereszaljában. Hogy kitudó­
dott, áz is csak úgy történt, ahogy itt el­
mondom.

A dorozsmai csárda meglehetős egyhangú 
volt. Csak néhanapján, ha betévedt egy-egy 
utas, hogy a hosszú alföldi utón kifáradt 
lovait megpihentesse és maga-magát egy 
kortytyal fölfrissitse.

A tanyabeli legények és lányok vasárnap 
délutánonkint azonban annál hangosabbá 
avatták. A Füstös czigány nyikorgása mellett 
ott mulatoztak, vigadoztak vasárnap délutántól 
hétfő virradatig. Híres legény volt a Kaszás 
Gombó Pali. Szívesen mentek vele tánczba 
a lányok.
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Űrnapján is ott mulattak. Az egyik asz­
talnál ott iddogált Rózsa Sándor is. Büszke, 
rátarti is volt, meg féltek is tőle a többiek, 
hát hagyták magában. Kaszás Gombó Pál 
annál inkább heje-hujázott. Hogy-hogy nem, 
oda vetődött a Bodó Julis is. Hát ’iszen ő is 
csak lány lett volna vagy mi, ő is mulatni 
kívánkozott. Kaszás Gombó Pál derékon 
kapja hamarjában és mielőtt tánczba vinné, 
megölelgeti.

— Nem addig a’, ordít rá Rózsa Sándor.
— Ej ha, nem kell olyan nagyon ber­

zenkedni, ölelgettem én már a Julist 
máskor is.

— No ha ölelgetted, hát eztán nem fogod 
ölelni.

A következő pillanatban pisztolygolyótól 
találva holtan terült el Kaszás Gombó Pál.

*

Hát ezt a Bodó Julcsát szerette, mondom, 
Rózsa Sándor. Senkihez nem ragaszkodott 
az életben annyira, mint ehhez az asszony­
hoz. Mert hamarosan a feleségévé lett. Nem 
a pap előtt. Dehogy. Kellett Rózsa Sándornak 
ilyen czeremónia? De azért a gyerekeit — 
pedig három is volt — a szegedi parochián 
tartották keresztvízre. A Julcsa asszony

Rózsa Sándor 2
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büszke volt a gyerekeire, akik közül szeren­
csére egyik se ütött az apjára.

Elég baja volt az asszonynak az ura miatt 
is. A dorozsmai kis karámban hányszor rej­
tegette ! Mindenki tudta, csak azok nem, 
akik Rózsa Sándort keresték, mert nem akadt 
olyan hitvány ember, aki elárulta volna, hogy 
Bodó Julcsa a Rózsa Sándor kedvese.

Nem is lett volna tanácsos. Hamarosan 
leszámolt volna vele a nagy haramia. Mert 
ekkor már az egész Alföld rettegett a Rózsa 
Sándor neve hallatára. Egyik rablótámadás 
a másikat érte és fegyveres kiséret nélkül 
semmiféle delezsánsz nem mert a Hortobá­
gyon járni.

Hogyan kezdte a betyáréletet: ennek is 
sorát ejtjük.

Az algyői mulatság.
Akkor már híres betyár volt Rózsa Sándor. 

Vakmerőségének, rettenth etlen bátorságá­
nak hamarosan hire ment és a szegény- 
legények szívesen vallották vezérüknek.

Szeged tájékán volt egy nagy grófi ura­
dalom, annak a jószág-igazgatója Algyőn 
lakott. Nagy «gutgesinnt» hírében állott és 
a nép is úgy hitta, hogy a «fekete-sárga
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direktor». Tudj isten, honnan szakadt ide 
valahonnan idegenből, erre a tiszta magyar 
vidékre. De hogy egy cseppet sem érzett a 
szegedvidéki becsületes magyar néppel, az 
szentül igaz.

Egyik ünnepnapon történt úgy ősz táján. 
Az algyői országúton nagy porfelhő kelet­
kezik s mire a falubeliek kitalálhatták volna, 
hogy kik tisztelik meg látogatásukkal, már 
ott állott a jószágigazgató háza előtt Rózsa 
Sándor harmincz embernyi csapata.

Hamarosan eligazították a hadi állást. Két 
ember a biró háza elé állott, kettő a község­
házát őrizte, vagy tiz embert párosával szét­
osztottak a faluban, hogy vigyázzanak, maga 
a vezér pedig megmaradt embereivel bement 
a jószágigazgatóhoz. A cselédek ugyannyira 
megrémültek, hogy könnyű volt egy pár 
bitang kötő fékkel leszerelni őket.

Éppen ebédnél ült a család, mikor Rózsa 
Sándor betoppant.

— Jó napot, gazduram! kedves egészsé­
gére kívánom az ebédet!

A háziasszony holtra sápadt, a gazda 
pedig hirtelen a falon függő puskája után 
kapott. Ekkorra már Osznovics Pista oda 
ugrott és lekapta a puskát.

— Sohse okoskodjék, gazduram. Nagyobb
2
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szükségünk van nekünk erre a puskára, 
mint tekintetességednek. Úgy is sokan vol­
nánk és aztán kár a puskaport elherdálni.

Fazekas Gábor meg Halász Gazsi ekkorra 
már lefogták a fekete-sárga direktor urat. 
Az asszonyt egy ujjal sem bántották. Rózsa 
Sándor oda lépett hozzá, udvariasan meg­
hajlott :

— Sohse féljen a tekintetes asszony, 
Rózsa Sándor még egy hajaszálát sem gör­
bítette meg asszonynépnek. De nem is fogja.

A jószágigazgatót össze kötözték és oda 
ültették az asztalfőre.

— A tekintetes asszony meg üljön mel­
lém és ha nem átallja, töltsön a poharamba. 
Szép asszony kezéből tokaji lesz a silány 
vinkó is.

A szegény asszony, mit volt mit tennie, 
leült a haramiavezér mellé. A többiek is 
sorba helyet foglaltak az asztal körül, mert 
Rózsa Sándor kiadta a parancsot, hogy 
most mi lakomázunk.

Mig a főbbek a banda tagjai közül asz­
talhoz ültek, egy más részük a kastély 
kifosztásához látott. Azaz nem is kifosztás 
volt az, hanem csak ki volt adva a parancs, 
hogy a mi pénzt, smukkot meg egyéb 
drágaságot találnak, hozzák ide az ebédlőbe.
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Maga a vezér pedig vígan lakomázott 
ezen közben. A pajtásai erősen ittak. Rózsa 
Sándor nem igen töltögetett. Keveset ivott 
és igen ritkán. Úgy vélte, a bor elveszi az 
ember eszét, a haramia-vezérnek pedig min­
dig tiszta eszünek kell lennie.

Ki tudja meddig tartott volna a lakoma, 
ha a hosszú Móró nem jön jelenteni, hogy 
nincs már semmi összeszedni való. Az igaz, 
hogy ekkor volt már vagy harmincz ezer 
pengő értékű drágaság az ebédlőben egy 
rakásra hányva. A házigazda az egész idő 
alatt egy szót sem szólt, csak a feleségét 
csiliapitgatta német szóval. Az asszony sze­
gény meg sirdogált és töltögetett olykor 
a vezér poharába.

Mikor már mind együtt volt ami össze 
szedhető értékeset találtak, Rózsa Sándor 
fölkapja teli poharát.

— Nohát ezt a poharat a tekintetes asz- 
szony egészségére!

És fenékig ürítette. Mikor ezzel készen 
volt, mégegyszer meghajtotta magát az asz- 
szony előtt, aztán oda lépett a jószágigazgató 
elé!

— Ezt meg a te egészségedre kutya né­
metje !

És kirántja öve mellől a pisztolyát és a
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következő pillanatban holtan fordul le szé­
kéről a jószágigazgató.

A legények hamarosan összeszedték a 
halomra gyűjtött drágaságokat és nemsokára 
eltűnt az egész csapat a puszta csöndjében. 
Honnan jöttek, hova mentek ? Ki se tudta. 
De hogy az algyői lakomának sokáig hire 
volt a vidéken, az szent igaz.

Egy gyerekért.
Mindent rá lehetett fogni Rózsa Sándorra, 

csak azt nem, hogy valaha asszonyt, vagy 
gyereket bántott volna. Amilyen nemtörő­
dömséggel tette el láb alól mindazokat, akik 
útjában' állottak, oly igaz jó szívvel volt az 
asszony és gyereknép iránt.

Történt egyszer, hogy a pusztában hintó 
került a banda elé! No, a hinton járókat nem 
igen szívelhették Rózsa Sándorék. Két pompás 
vasderes volt a hintóba fogva, benne nagy 
aranylánczos ur, meg egy fiatal öt-hat esz­
tendős gyerek.

Rózsa Sándor maga állott a hintó útjába. 
Két társa: Osznovics Pista és Csamangó Peti 
valamivel hátrább állottak. A vezérnek nem 
igen kellett segítség, elvégezte az ilyen 
kicsiségeket ő maga.
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Mikor Rózsa Sándor pejkójával a hintó 
elé vágtatott, a két vasderes nagyot horkan- 
tott és hiába csapdosott a megrémült kocsis 
közéjük, egy tapodtat se mentek.

— Sohse okoskodjunk sokat, tekintetes 
uram, szólt a haramia. Rósz idó'ket élünk, 
ránk fér egy kis úri manna. Hát csak 
juttasson ide valamelyest a tekintetes ur.

— Juttat ám a bécsi hóhér, aki majd fel­
köt, hitvány banditája, hangzott a kocsiból 
a válasz és már eldördült egy pisztolylövés, 
mielőtt a betyár a maga pisztolya rava­
szát megnyomhatta volna.

Rózsa Sándor felsziszszent. A lövés vállon 
érte. A másik pillanatban, már szivén találva 
hanyatlott vissza a hintó gazdája az ülésbe. 
A szegény gyerek, a ki a kocsiban ült, a 
nagy ijedtség miatt még sírni sem tudott. 
Kél halott módra ült ott, és csak akkor tört 
ki belőle a sirás, mikor az apja véres tete­
mét látta.

A másik két betyár is elősietett a lövé­
sekre. Csamangó Peti se szól, se beszél. 
Mikor meglátja a gyereket, ráfogja a kara­
bélyát.

— No hát ha olyan nagyon szereted az 
apádat, eredj utána. Tiszteltetem.

Rózsa Sándor oda ugrik a pajtásához,
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de már késő. A gyerek holtan bukik ki a 
kocsiból.

A haramia szeme szikrákat hány, nyakán 
megduzzadnak az erek, mint a bikának, 
amikor vörös posztót tartanak eléje. Osznovics 
Pista megijed. O már jól ösmeri a vezért. 
Most valami szörnyű indulat forrong benne.

— Beste kutya, hát mit parancsolt Rózsa 
Sándor? Nem megmondtam, hogy gyerek­
hez ujjal se merjetek nyúlni?

Csamangó Peti a szivéhez kap. Pisztoly­
golyó járta át a szivét. Holtan fordul le a 
lováról. A Rózsa Sándor pisztolyából jött 
az a golyó!

A haramia ölbe kapja aztán a gyereket, 
letépi ingujja egy darab vásznát és úgy 
törli le vele a meleg vért a szive tájékáról. 
Aztán oda szól a megrémült kocsisnak.

— Hajts hamarosan az édes anyjához 
és mond meg neki, hogy temettesse el 
rózsafa-koporsóba. Virágra meg szemfedőre 
ezt küldi neki Rózsa Sándor.

Azzal odaveti a bugyillárisát és neki vág 
a sötétedő pusztának. Osznovics Pista utána. 
Szomorúan tértek vissza a tanyára.
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A delizsánsz meg más egyebek.

Mikor még gőzkocsi nem volt, a vasutat 
a delizsánsz helyettesítette. Ez afféle nagy, 
kényelmes alkalmatosság volt, melybe elfért 
vagy tiz-tizenöt ember az úti podgyászával 
együtt. Egy bizonyos útvonalon közleked­
tek az ily kocsik, amiket biztonság kedvé­
ért nyolcz-tiz lovas katona kisért. Egy-két 
közbe eső állomáson pihenőt tartott a kocsi, 
itt lovat váltottak, az utasok megebédeltek 
és mentek tovább az alkalmatossággal.

Szeged és Temesvár közt is közlekedett 
ilyen postakocsi (mert hivatalosan ez volt a 
neve.) Rózsa Sándorék megcsömörlöttek 
már a sok hintótól. Ilyen postakocsira fájt 
a foguk. Vakmerő elhatározásukban nem 
vették számon, milyen őrizettel járnak a 
delizsánszok és hogy mi jár azért, ha ilyenre 
emelik kezöket. Elhatározták, hogy kirabol­
ják a temesvár-szegedi postakocsit.

1846-ot írtak a kalendárium - csinálok. 
Rózsa Sándor bandája akkor vagy tizenöt 
emberre rúgott. Ezt éppen elegendő nagy­
nak ítélte a vezér vakmerő terve végrehaj­
tásához.

A hoszu ut fáradalmaitól elcsigázott uta­
sok már alig várták, hogy Szegedre érjenek.
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Alig volt a kocsi másfélóra járásnyira a 
várostól, mikor Rózsa Sándorék rajta ütöttek. 
A katonák, akik a kocsit kisérték, egyben 
le voltak fülelve. Puskáikat elszedték a be­
tyárok, kezöket hátra kötözték és sorba oda 
kötögették őket az utszéli fákhoz. Mikor 
ezzel készen voltak, neki láttak az utasok 
megdézsmálásának. Sorba kikutatták mind­
egyiknek a zsebét, az uraktól elvették az 
óráikat, az asszonyoktól a fülbevalóikat, a 
nyakékszereiket.’ Nem telt belé fél óra, nem 
volt a kocsin egy rézkrajczárnyi értékű dolog.

A kocsin egy bécsi kereskedő is utazott 
az életepárjával. Szörnyen káromolta ezt a 
kutya országot, ahol ilyesmi megtörténhetik. 
Rózsa Sándor nem tudott sokat németül, de 
annyiból mégis értett valamit, hogy mikor a 
német azt mondta fogcsikorgatva «Verfluchte 
Madjaren», hogy az káromkodás és nem 
imádság. Kibontotta karikását, suhintott egy 
nagyot, hogy a bécsi köcsögkalap messze 
röpült a gazdája fejétől.

—- Köszönd meg német, hogy nem vet­
tem egy arasznyival lejebb a karikást, kü- 
lömben a fejed jutott volna a kalapod sor­
sára. De tanuld meg, hogy a magyart még 
akkor sem szabad szidnod, ha betyár-ember.

Nem is szólt egy kukkot sem, de tán a
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felesége sivalkodását sem hallotta már, úgy 
elvette hallását a füle mellett elsüvitett ka­
rikás suhintása.

Egy kövér temesvári hentesné, aki a 
lánya látogatására utazott föl Pestre, sehogy 
se tudta lehúzni ujjáról a gyűrűt.

— Sohse vesződjék vele az asszonyság, 
vigasztalta Halász Zsiga, a Rózsa Sándor 
vezér-pajtása. Vigye el emlékül a lányának 
Pestre és mondja meg neki, hogy a Rózsa 
Sándorék küldik emlékül.De meg mondja ám !

Az egész kocsi népsége közt nem akadt 
egy, aki feloldozta volna a katonákat a 
kötelektől és igyekeztek volna a rablóknak 
ellenszegülni. Mikor vége volt a fosztoga­
tásnak, a rablók sorba álltak, tisztelegtek a 
fákhoz kötözött katonáknak és pár perez 
múlva illa berek, nádak, erek, csak egy 
messzi porfelhő mondott hirt felőlük.

Hanem ez a rablás a Rózsa Sándor sza­
badságába került. Most már kimondták, 
hogy törik-szakad, de kézre kell keríteni a 
haramiát. Valóságos hadjáratot indítottak 
ellenére. Végtére is csak úgy tudták elfogni 
a dorozsmai csárdában, mikor magában volt 
és körülsánczolták a katonák a házat.

Törvény elé állították és öt esztendőt 
mértek ki rá. De csak két esztendőt ült.
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Akkor kegyelmet kapott. Kossuth a megtért 
haramiát embereivel együtt katonává fogadta. 
Lettek is olyan katonák, hogy egész Bácska 
remegten remegett nevük hallatára. Mert 
hogy a ráczok ellen mentek. De ezt majd 
máskor mondom el. Itt inkább egy másik 
históriát akarok elmondani, amelyik Rózsa 
Sándor második elfogatását mondja el.

Ez tizenegy esztendővel az első után 
történt, 1857-ben. Éppen az uj királyt vár­
ták Szegeden. Azaz, hogy uj csak azért 
volt, mert a nemzet kezdett kissé meg- 
békülni és — felejteni. Ferencz József ez 
alkalmat akarta felhasználni arra, hogy be­
utazza Magyarországot. Mindenfelé nagy 
ünnepségekkel várták, következéskép a sze­
gediek sem akartak az utolsók lenni azok 
közt, akik kitesznek magukért.

Rózsa Sándor nagy dologban törte a fejét. 
Elhatározta, hogy becsületes emberré lesz. 
Valamit «szerzett», abból telik egy kis földre, 
házikóra. Ott megvonul majd szépen és nem 
is gondol többé a betyáréletre.

De hát hogy lehessen ez? A fejére tíz­
ezer pengő volt kitűzve. A betyár való­
sággal büszke volt arra, hogy őt ilyen 
nagyra taksálták. De hát mikor ehhez a fej­
hez oly nehéz volt jutni!
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Egyetlen ember tudott csak Rózsa Sándor 
minden titkáról. Katona Pál volt ez, a 
komája. Ennek elárulta a tervét Rózsa 
Sándor. Katona Pálnál volt a haramia meg­
takarított pénze. Háromezer pengőjét kérte 
tőle.

A koma egyre halogatta a dolgot és 
igyekezett lebeszélni Sándort a tervéről. De 
az csak nem akart tágítani.

— Hát csak gyüjjék kend este hozzám, 
megkapja a pénzit.

Este csakugyan eljött Rózsa Sándor a 
csorvási tanyára. Hej, ha tudta volna miben 
töri fejét a koma!

Katona Pál ravasz ember volt. Úgy okos­
kodott, hogy a komának nála megtakarított 
pénze háromezer forint. Igen ám, de neki 
lehet éppen négyszer annyija, hiszen tízezer 
pengő van kitűzve a fejére! Már most ha 
ő kiszolgáltatja a Rózsa Sándor fejét, a 
háromezer pengő is megmarad, meg a 
tízezer forintot is megkapja.

Este beállít Sándor. A koma is, a fele­
sége is barátságosan fogják.

— Hát csakugyan megmaradtál szándé­
kodnál, Sándor?

— Meg én.
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— No hát ha igy van, kerülj be az is­
tállóba velem. Ott van a pénzed.

A fériak kimennek az istállóba. Alig hogy 
beteszi a lábát Rózsa Sándor, még csak kö­
rülnézni sincs ideje, Katona Pál hátulról 
egy hatalmas doronggal úgy fejbe kólintja, 
hogy a haramia majd hogy földre nem szé­
dült tőle. De csak majd. A következő pil­
lanatban már újra eszinél van.

— Ahán, hát igy akarjuk visszaadn 
pénzünket ?

Puskájához nyúlna, de ehhez már nincs 
ideje. A két ember ökölre megy. Hatalmas 
az ereje mind a kettőnek. Végre is Katona 
Pál kerül alul. Hát most aztán Istennél a 
kegyelem. A haramia első dolga, hogy 
belé lövi puskáját a komába. Többet is kül­
dene belé, de ekkor hátulról hatalmas balta­
vágás é r i: Katonáné jött az ura segítségére.

A haramia elterül a földön. Úgy látszik, 
mintha meghalt volna. Pedig dehogy. Csak 
a nagy vérveszteség aléltatta el. Hamarosan 
össze szalad az egész falu. Másnap azután 
elvitték Rózsa Sándort. El is Ítélték újra 
halálra. De királyi kegyelemből Kufsteinba 
vitték. Itt maradt egészen 1868-ig, mikor 
újra megnyílt börtöne ajtaja.

Katonáné csakugyan megkapta a tízezer
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forintot a Rózsa Sándor fejéért. De arról 
a vidékről úgy eltűnt, hogy hírét se hallotta 
soha senki erre. Jól is tette. Nem lett volna 
tanácsos össze találkoznia valamelyikkel a 
Rózsa^Sándor emberei közül.

Rózsa Sándor Kossuthnál.
1848-ban.

Hová lett a fényes csillag 
A ragyogó égről?
Szólhat még a magyar nóta 
— Úgyis oly bús már rég óta — 
Magyar dicsőségről ?

Szabadságunk, erős várunk,
Nem épül föl többé ?
Ha ledőlt, ha sirját ásták 
Rút irigység, rút galádság 
így lesz az örökké ?

Debreczeni nagytemplomra 
Sötét felhő szállott . . .
Magyarország dolga bajos 
Igazáért Kossuth Lajos 
Ott mond imádságot.

Meghallgatja az ég ura 
Vagy elfordul tőlünk!
Rút irigység, rút galádság ?
Sirunkat ha most megássák 
Marad hír felőlünk ? . . .
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Kossuth Lajos nagy szomorú, 
Elborult a lelke . . .
Rossz hírekről, vereségről 
Leáldozó dicsőségről 
Olvasgat egy este.

Éjfélre jár . . . Nem jő álom 
Mégsem a szemére,
S im egyszerre kopogtatnak. 
Ilyen későn mit akarnak ? 
Sugár paraszt lép be.

«Kormányzó ur, meginstálom 
Ha ilyenkor jöttem.
Ilyen már a természetem 
Aztán nappal nem tehetem 
Pallos van fölöttem.

Úgy hallottam veszélyben a 
Haza szabadsága.
Tamásinál bilang ráczok 
Pusztítják a magyarságot 
S törnek orvul rája.

Kormányzó ur, meginstálom 
Azért jöttem én el.
A vétségünk felejtse el 
Rózsa Sándort fogadná el 
Vagy ötven legénynyel.»

A kormányzó borús arcza 
Fölvidámul egyben.
«A hazának bárki fia 
Ha derék, ha haramia 
Nem beszélhet szebben.
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Rózsa Sándor, megbocsátva 
Minden bűnöd, vétked 
A hazának szent nevébenJ 
Szeretete szentségében 
Fölmentelek téged.

Mert neved bár Rózsa Sándor 
S vétked lenne tenger,
Ki a hazát úgy szereti 
Szivemből azt mondom neki : 
Emberem vagy, ember.

Daliás idők.

Szép idők voltak azok! A magyar törté­
net könyvében arany betűkkel van fölirva 
az 1848—49-iki szabadságharcz. Soha nem­
zet nem mutatta a hősiességnek olyan föl­
emelő példáit, mint ekkor a magyar. Damjanich, 
Bem, Guyon, Görgei — sorban vonulnak el 
lelki szemeim előtt, dicsőségtől koszoruzot- 
tan, glóriás koronájával a hősiességnek, vitéz­
ségnek . . . .

Mikor a nemzet apraja-nagyja síkra száll 
szabadságáért, nem maradhat el, akinek keb­
lében s z ív  dobog. Rózsa Sándor szive is 
megmozdult. A haramiában is föltámadt a 
hazaszeretet.

Egy nap fogta magát és alázatos instan-
Rózsa Sándor. 3
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cziát irt Szeged városához, hogy engedné 
meg magának és embereinek a katonasorba 
való állást. Az akkori legnagyobb újságban, 
a Kossuth H írlapja czimüben, olvashatni a 
következőket:

«A Szeged környékét rettegésben tartó 
Rózsa Sándor nevű hirhedett rablóvezér, 
a szegedi magisztrátust azzal lepte meg, 
hogy azon esetre, ha neki teljes bün- 
bocsánatot biztosítanak, hajlandó két­
száz derék lovasával az ellenség ellen 
indulni és azokat, mint vezér, minden­
féle szükséges fölszereléssel ellátni. Aján­
lata elfogadtatván, bejött a városba, 
saját zászlaját kibontotta és a néphez 
gyújtó beszédet tartott, melyet ezersze­
res éljennel fogadtak az emberek.»

Az alföld összes szegénylegényei lelke­
sedéssel csatlakoztak Rózsa Sándorhoz. Hej, 
de szép válogatott csapat volt az! Bizony 
akármelyik generális is büszke lehetett volna 
ezekre a viharedzett szép szál legényekre.

Rózsa Sándort a csapata, mint kapitányát 
tisztelte. Csodálatos rajongással voltak hozzá 
az emberei. Akár a pokol tüzén is keresz­
tül mentek volna érte, ha úgy szól vala a 
kapitány parancsszava.

A Rózsa Sándor csapatát úgy hívták «kék
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gatyások». Sok jót beszélt felőlük a hir. 
Perczel Móricznak bizony nagy segítségére 
voltak a bácskai ráczok leverésében. Mert 
Mészáros Lázár hadügyminiszter ide ren­
delte őket. Egy 1848 szeptember hónap­
jában kiadott napiparancsa Nagy-Becskerekre 
rendeli a «kék gatyások»-at.

A nagy-becskereki osztály generálisa a 
vitéz Kiss Ernő tábornok vblt. Igaz magyar 
ember, rettenthetlen bátor katona, lángoló 
hazafi. Ámbár a tisztjei nem valami jó 
szemmel nézték a haramia-csapatot, szigo­
rúan meghagyta, hogy a többi katonákkal 
egyforma bánásmódban kell részesíteni őket.

De a generális épp akkortájt, mikor Rózsa 
Sándor csapatával Nagy-Becskerekre bevonult, 
valahol a Tisza mentén járt. Vetter Antal 
volt a helyettese. Nem valami szives fogadj 
istennel köszöntötte a «kék gatyások»-at.

Még tiltakozó levelet is irt a kormány­
hoz, hogy a hadsereg nevében kéri Rózsa 
Sándoréknak másüvé való elhelyezését.

De a kormány máskép okoskodott. Egy­
szerűen ráirt Vetter tábornok urra, hogy a 
katona katona, még ha Rózsa Sándornak is 
hívják. Tisztelje hát benne és embereiben 
a szabadságharcz katonáit.

A tábornok ur tehát meglehetősen duzzo-
3*
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gott a kemény visszautasítás miatt és mikor 
a hadsegéde egy napon jelentette, hogy Rózsa 
Sándor óhajtja nála tiszteletét tenni, erősen 
összehúzta a szemöldökeit, hogy igy meg 
úgy, majd ő kedvét szegi a haramiának, 
hogy a tisztes katonákat megcsufolja.

Mikor azonban előtte állott a hírhedt 
betyár, egyben máskép formálódott gondol­
kodása. A tábornok ur hátra hagyott ira­
taiban igy írja le e találkozást: «Meg kell 
vallanom, hogy e hírhedt egyén külsejét 
illetőleg csalódtam, amennyiben eltekintve a 
szokatlanul dús fegyverzettől, egész kül­
sején nem találtam semmit, ami rablóra 
emlékeztetett volna. Középtermetű, tagba­
szakadt férfiú volt, kékszemü, haja és 
bajusza szőke, vonásai szelídek, semmiben 
sem vallók a rablómesterségre, ruházata 
olyan, minőt nemes urak nagyrésze viselt 
akkortájt Szeged környékén; fehérneműje 
is tiszta, urias. Az egyedüli dolog, amit 
neki mondtam, az volt, hogy tartózkodjék 
a rablástól, fosztogatástól és gyújtogatástól, 
még pedig személyes felelősség terhe mel­
lett».

No hát e tekintetben nem is volt kifo­
gás Rózsa Sándorék ellen. A vitéz csapat 
mindenütt ott volt a bánsági ütközetekben
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és ha egyik-másik vétett is a regula ellen, 
azt maga a «kapitány» látta el büntetéssel. 
És hogy ez nem volt valami nagyon enyhe, 
lássák a következő esetből.

Egy napon Fazekas Gabi, a Rózsa Sándor 
egyik bizalmasa, hírül hozta, hogy három 
legény a csapatból úgy amint volt katona­
ruhában megtámadott egy temesi keres­
kedőt.

— Estére elém kell czitálni őket, de 
senki se tudjon róla.

— Úgy lesz, kapitány uram.
A kapitány ur pedig nem tartott hadi­

tanácsot. Az ő csapata az Opova külvá­
rosba volt kirendelve, külön a többi kato­
náktól. Estére maga mellé kérte legbizal­
masabb embereit, megtöltötte pisztolyát és 
mikor a három megbélyegzett előtte állott, 
anélkül, hogy egy arczizma is megrándult 
volna, lelőtte őket.

— így kívánja ezt a betyári becsület, 
tanította tisztességre a haldoklókat. És igy 
igazolta eljárását fölötteseinél is, mikor fele­
lősségre vonták érte.

Történt egyszer, hogy valamelyik kato­
nája megkínzott egy rácz asszonyt. Hát 
az is a három betyár sorsára került. Mert 
asszonyt meg gyereket nem volt szabad
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bántania annak, aki Rózsa Sándort vallja 
párán csolójának.

Hogy pedig derekasan megállta a helyét 
a harczmezőn, megint megbizonyitva olvas­
hatjuk a honvédelmi bizottmány deczember 
15-iki hivatalos lapjában, ahol szószerint 
ez olvasható:

«Minthogy Rózsa Sándor a kormány 
által az általános bünbocsánat alapjául 
megszabott feltételeket becsülettel meg­
tartotta, magát nemcsak ütközetben 
bátornak és merésznek, hanem a rá­
ruházott megbízatásokban hűségesnek 
és pontosnak mutatta, nemkülönben 
ama vád, mintha a langendorfi ütközet 
alkalmával kihágásokat engedett volna 
meg magának, alaptalannak bizonyult: 
a neki nyilvánosan megadott bünbo­
csánat ezennel a jövőben folytatandó 
erkölcsös magaviselet föltétele mellett 
megujittatik és megerősittetik. Miről 
az ország összes törvényhatóságai ezen­
nel értesittetnek. Budapesten, 1848. 
deczember 15-én. Az országos hon­
védelmi bizottmány».

Ugy-e, hogy ez máskép' szólt, mint azok az 
írások, melyek Rózsa Sándor szereplését a 
mi drága szabadságharczunkban úgy szeret­
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ték volna láttatni, hogy az nem volt egyéb 
közönséges rablóvállalkozásnál. Hogy mind 
csak azért tette volna, hogy megszabadul­
jon a büntetéstől és most újra kezdhesse 
banditaságát a kormány segédkezése mellett!

Óh, Kossuth Lajos nagyon jó emberis­
merő volt! Bele látott ő hamarost a vesékbe ! 
Ha csalafintaságnak ítéli vala Rózsa Sándor 
vállalkozását, bizonyára nem tiszteli meg őt 
meg embereit a tiszta honvéd névvel. De 
látta a tiszta szándékot benne. Látta, hogy 
a haramiában is megdobogott a s z í v , mikor 
hazáját veszedelemben tudta.

Bizony mondom, neki is helye van azok 
között, akik a magyar szabadság szent 
igazáért küzdöttek és e küzdelemnek dicső­
séget szereztek.

Megbabonázva.

Az a halálmegvető bátorság, melylyel Ró­
zsa Sándor rendszerint kivágta magát a ve­
szedelemből, azt a hitet keltették, hogy ezt 
a betyárt nem fogja puskagolyó, nem sebe- 
siti meg kard. Azt hitték róla, hogy olyan, 
mint a mesebeli Csontos Szigfrid, akinek a
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testét nem fogta semiféle öldöklő szerszám. 
Hej pedig ha tudták volna, hogy dehogy 
is van megbabonázva. Csak éppen a vak­
merőségével játszott ki mindenkit. A német 
katonák, akiket az üldözésére küldtek, való­
sággal keresztet vetettek, mielőtt utjokra 
mentek volna. Nem akarták sehogyse hinni, 
hogy Rózsa Sándor nem trafikál Belzebub­
bal. Mert különben hogy lehessen az is igaz, 
a mit most elmondandó leszek.

A Bodó Julcsa puha kebele csak a leg­
jobb pihenő hely volt a világon. Ha ennek 
az asszonynak a karjai fonódtak a nyaka 
körül, százszor erősebbnek érezte magát, 
mint egyébkor.

A szegedi dsidás kapitánynál beárulta va­
laki, hogy Rózsa Sándor ott szokott pihenni 
Bodó Julcsa dorozsmai karámjában. Uczczu 
neki, kiadja hamarost a parancsot hogy el 
kell fogni a haramia-vezért. Tizenkét katonát 
kivezényel a nagy útra. Ennyi csak elég 
lesz egy embernek!

Egy embernek untig elég. De mikor Ró­
zsa Sándor testébe száz ördög lelke szorult!

Hát csakugyan ott találták Julcsánál. Az 
őrmester körül állja a házat, mindegyik ol­
dalára rendel négy-négy katonát.

Mikor Bodó Julcsa kitekint az ablakon
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és meglátja a veszedelmet, halálsápadtra válik 
csókoktól kipirosodott orczája.

— Édes Sándor, ne menjen most ki, majd 
én kiszólok, hogy megadja magát.

— Már én azt nem teszem, galambom, 
bizd csak rám.

— De hát ha kimegyen, azonnal leteriti 
a golyóbis.

— Tudom én már annak a módját, ga­
lambom.

A tizenkét katona odakün haptákban áll. 
Sándor meg, olyan nyugalommal mint aki 
valami korcsmái mulatságba megyen, fogja 
két pisztolyát, fölhúzza a kakast és fölsza- 
kitja az ajtót. Abban a pillanatban két katona 
holtan találva bukik a földre.

A többi még magához sem tud térni a 
bámulattól és meglepetéstől, Rózsa Sándor 
már oda ugrik pejkójához, oldalába vágja 
ezüst sarkantyúját és belé vágtat a pusztába.

— Hajrá, utána, ordít az őrmester.
Puskagolyók süvítenek el a betyár füle

mellett, az egyik lesodorja az árvalányt is 
a kalapjáról. De a pejkó pompás állat. Nem 
hiába eszi a Csanádi püspök zabját. Meg­
szokhatta ő már az ilyen vágtatást. Német 
ló nem tud az ő nyomába érni.

Nem is ért, csak a dzsidás kapitány volt
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egészen kikelve magából, mikor a kiküldött 
tizenkét embere helyet tiz került vissza, azok 
is holtra fáradtan a félnapi kergetéstől. De 
hát nem azért volt Rózsa Sándor: Rózsa 
Sándor, hogy a kapitány «Himmeltausend- 
sapparment»-jei fogtak volna rajta.

Mikor a tisztelendő ur tánczol.

A papot meg a zsidót éppen nem szen­
vedhette Rózsa Sándor. Ha valahogy útjába 
került egy, nem is igen szabadult az ki ép 
bőrrel a kéziből.

A Maros mentén járt egyszer a ban­
dájával. Egyik partmenti faluban érte őket 
utói az este. Egész nap hosszú utat tettek; 
veszett meleg is volt, pihenőre vágytak a 
legények. Elébb azonban igazat akartak 
adni annak a mondásnak, mely úgy szól, 
hogy «aki szomjas, szomját borral öblö­
gesse». A Maros mentén híres volt a borá­
ról a falu, ahova betértek. Kinek volna a 
faluban a legjobb bora, ha nem a papnak? 
Menjünk hát a paphoz.

Elharangozták már az Ave Máriát. A 
tisztelendő ur ott pöfékelt hatalmas tajték­
pipájából az ambituson. Olyan füstfelhőket



Rózsa Sándor 43

eregetett, hogy bizony nem igen támadt a 
szúnyogoknak arra szállni kedvök. Már az 
álom felhői is ott kóvályogtak a tisztelendő 
ur körül, rózsás színben láttatva a múltat 
s jövendőt.

— ’Csés jó estét, tisztelendő uram, ri­
asztja föl egy erős hang és nyomban rá 
egész sor betyár támad az ambitus végén. 
Mert hogy betyárok, azt első meglepetésé­
ben is hamarost megállapította az Ur szol­
gája, a legények vállain nyugvó karabélyok 
okán.

— Jó estét, fiaim. Hát mi járatban vagy­
tok nálam ? fogta föl a helyzetet hamarosan 
a reverenda tiszteletreméltó gazdája.

— Hát megszomjaztunk volna, tiszte­
lendő uram és inni kívánkoznánk.

— Akkor rossz helyen jártok fiaim, mert 
a kocsma a falu másik végén van, nem az 
én házamban.

— Tudjuk mi azt amúgy is, tisztelendő 
uram. De már ammondók vagyunk, hogy itt 
mégis csak jobb bort mérnek, mint odaát. 
Azért csak ne bolygassuk a dolgot. Legé­
nyek, le a pinczébe.

Az ambitus hamarosan kiürült. Az ott 
maradtak se maradtak sokáig egyedül, mert 
a borszerzéssel megbízottak nem sokáig
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hagyták magukra őket. Visszatértek kan­
csókkal, kannákkal, melyekben hüs maros­
vidéki bor kínálkozott a betyárok szomját 
oltani.

Lett is nemsokára vidám lakzi az ambi- 
tuson, amilyet a csöndes parochia alig látott 
világéletében. Még Rózsa Sándor is a szo­
kottnál többet ivott a pompás italból, pedig 
ő igen szokta magát mérsékelni. A tisz­
telendő ur meg jó képet vágott a mulat­
sághoz. Már most úgyis mindegy.

Éjfélfelé még czigány is került valahon­
nan. Tudja isten, mintha a földből teremne 
elő, ez a füstös népség mindig ott van, 
ahol a jókedv virága fakad. A betyárok­
nak kutya jó kedvük kerekedett. Majd, 
hogy szét nem szedték a házat. Tánczol- 
tak, hej e-huj áztak, hogy az egész falu a 
csudájukra jött.

Egyszerre Rózsa Sándor odaszól a paphoz.
— No de most tisztelendőséged is olyat 

mutasson nekünk, amilyet még nem lát­
tunk.

— Aztán mi az, fiam.
— Hát tánczoljon velem amúgy isten 

igazában. Úgyis szoknya van rajta vagy 
mi, hát illik hozzá a táncz. Majd azt gon­
dolom, hogy asszony.
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Az Ur jámbor szolgája, akit a gondviselés 
bőven megáldott hájjal, szörnyülködésében 
keresztet vetett.

— De már ilyet ki is gondolni! Nem 
félsz az Ur haragjától, hogy szolgáját igy 
megmered csúfolni ?

— Nem én, tisztelendő uram. Ne is sza­
badkozzék. Rajta, n o !

Ezzel körülkapta a széles reverendát és 
vitte tánczba a gazdáját.

A czigány is kitanult róka volt már, 
Ösmerte ő Rózsa Sándorékat. Nem egyszer 
húzta nekik egy-egy csárdában Szegedtől 
Félegyházáig való jártában. Tudta azt is jól, 
hogyha a vezérnek jó kedve van, kinéz neki 
bőven abból, ami egykoron az égből hullott, 
de most Körmöczön készül. Rákezdte azt 
a szilaj nótát, hogy :

Debreczenben kidobolták,
Hogy a dongót ne danolják 
Csak azért is dongó !

Csak úgy porzott az ambitus a tiszte­
lendő uram reverendája lebbenésitől. Nevettek 
is a legények úgy, hogy ki a falnak dőlt, 
ki meg nyilalást kapott az oldalába.

A tisztelendő homlokáról csak úgy sza­
kadt a verejték.
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— No szent atyám, hát hogy ízlett a 
táncz, incselkedett vele Sándor, mikor a 
gőzölgő hustömeg leomlott a karosszékbe.

Ha a tisztelendő ur szólni tudott volna! 
Még akkor sem tért magához, mikor Rózsa 
Sándor parolára nyújtotta a kezét.

— Isten áldja meg, kedves párom!
Aztán a fülébe dúdolta:

Ne búsuljál, légy vig,
Nem lesz ez mindég igy.

A Maros mentén még sokáig beszéltek a 
tisztelendő ur tánczáról. O maga még az 
emberek közé se mert menni, úgy restelte 
a dolgot. De azt se mondta ám el senkinek, 
mikor a posta piros selyemkendőt hozott 
neki. Levelet írtak melléje, abban is csak 
ennyi volt: «Szeretettel küldi tánczos pár­
jának emlékül — Rózsa Sándor».

Statáriális idők.

Mikora mi szent küzdelmünknek vége volt 
Világos után, szomorú idők következtek a 
magyarra. Hiába volt a vörössipkások hősi 
küzdelme; hiába volt a Kápolna, Isaszegh,
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Branyiszkó, Szolnok melletti diadal . . .  a 
magyar szabadság napja leáldozott és úgy 
látszott föl sem is jő többé!. . .

Ezekben a szomorú időkben még a rabló­
világ is más színben látszott. Pesttől Hor- 
tobágyig, a Dunántúl meg Miskolcz kör­
nyékén valóságos szervezett rablóbandák 
pusztítottak. Rózsa Sándor keveset hallatott 
eleinte magáról. Miután a honvédelmi bizott­
mány kiállította neki a bizonyítványt, hogy 
becsülettel küzdött a nagy ügyért, úgy lát­
szott végleg fölhagyott a haramia-élettel. 
Legalább pár esztendőn át, alig lehetett 
hallani róla.

De persze a nevével sokan űztek hamis 
játékot. Holmi csitri alföldi szegénylegények, 
magukat Rózsa Sándor embereinek vallván, 
garázdálkodtak Hódmezővásárhely vidékén. 
Mikor Rózsa Sándor ennek hírét vette, nagy 
haragra gerjedt.

— Az én nevemből senki ne űzzön csúfot, 
mert az életével fizet érte. Amint hogy úgy 
is járt az a két legény, aki azt merészelte 
hangoztatni, hogy ők Rózsa Sándor emberei. 
Harangozó Jóska és Zöldág Marczi volt a 
nevük.

Egyszer csak izenetet hoz nekik Veszelka, 
a Sándor bizalmas embere, hogy a «kapitány»
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szeretne velük mulatni. Ott lesz a találkozás 
a szokomi csárdában, Szolnok tájékán.

Nagy tisztesség volt ez a két haramiára 
nézvést. Meg is jelentek pontosan a talál­
kozásra. Rózsa Sándor már várt reájuk.

— No legények, nagy dolgot akarok vele­
tek kezdeni. De elébb mulassuk ki magunkat.

A csárdás szaporán hordta a kancsókat, 
a három betyár meg szaporán hajtogatott 
belőlük. Rózsa Sándor inkább csak úgy 
színlelte az ivást.

Éjfél felé, mikor a legények kissé kapa­
tosak voltak, Rózsa Sándor oda ugrik a 
sarokba ahol a fegyvereik álltak, elé rántja 
pisztolyát és a másik perczben már mindegyik 
holtan bukott az asztal alá.

— Most aztán dicsekedhettek az én ne­
vemmel.

A rablások, postalopások napirenden vol­
tak. Egyszer fényes nappal Szeged kellős 
közepén kiraboltak a betyárok egy gazdag 
zsidót, máskor meg megjelentek reggel hat­
kor a kerületi biztos házában és három óra 
hosszat raboltak.

Persze mindez csak megerősítette az osz­
trák hatóságokat, melyek akkor Magyaror­
szágot igazgatták, hogy rendkívüli intézke­
désekre van szükség. Persze, hogy első do-



Rózsa Sándor 49

log volt a statárium kimondása. Akit gya­
núsnak ítéltek, hogy rablókai czimborált, rö­
videsen a katonai rögtönitélő bíróság elé 
állították, az pedig nem sokat teketóriázott.

Mert a betyárvilág ekkor javában állt. És 
mert a nép nem merte, vagy nem akarta 
följelenteni a rablókat, sőt nem egyikhöz 
valósággal húzott is, hát a statáriumot min­
denkire kiterjesztették. Hiszen a zsandárok 
bem bírtak a szegénylegényekkel, sőt ba- 
nonás félelemmel üldözték őket.

Volt is nem egy nóta a betyárok jó dol­
gáról, egyet pedig széltében-hosszában dalol­
tak. Úgy hangzott:

Vígan élünk a pusztában betyárok 
Felénk se jönnek azok a zsandárok,
Felénk se jönnek azok a zsandárok,
Jönnének bár, hamarább elfogynának.

Mert hogy igaza volt a nótának. Rettenetes 
sok zsandár esett áldozatul a betyároknak;. 
Veszedelmesen jól czéloztak és nem egy­
szer megesett, hogy a betyár-üldözésre ki­
küldött zsandárokból három-négy ott maradt 
a pusztában, de betyárt egyet se sikerült 
ártalmatlanná tenni.

A statárium azonban sokszor ártatlano­
kat juttatott halálra. Megesett egyszer, hogy

Rózsa Sár. dór 4
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két módos csongrádi gazda, valahonnan 
vásárról jövet egyik utszéli csárdában össze­
találkozott egy csapat betyárral. Egyiket- 
másikat még tisztes korukból ösmerték, hát 
csak elidogáltak velők. Bizony nekik eszük- 
ágában sem volt, hogy behajtsanak Szöge­
débe, jelentvén, hogy itt meg itt egy csomó 
betyárral mulattak.

Meg is adták az árát. Megtudta a dolgot 
a szegedi statáriális bíróság. Tizenkét kato­
nát nyomban Csongrádra menesztettek, hogy 
állítsa elé a két parasztot. Azok meg se 
szeppentek. Mindennapos dolog volt az ak­
koriban, hogy katonák vitték az embereket 
bíróság elé. Ha valaki nem kergetette el 
kutyakorbácscsal ajtajától a féllábu honvédet 
éjnek évadján: ez már elegendő bűn volt 
arra, hogy Kufsteinba hurczolják.

Hát a két gazda is egykedvűen ment be 
Szegedre. De bezzeg megijedtek, mikor a 
statáriális bíróság elé állították őket annak 
okán, hogy miért nem jelentették meg azt 
a betyárokkal való mulatozást ? Hiába mond­
ták, hogy ők csak véletlenül kerültek abba 
az utszéli csárdába és hiába erősitgette az 
egész Csongrád, hogy tisztes polgár mind 
a kettő; még azt sem hallgatták meg, hogy 
negyvenezer forintot ígért értük fizetni a
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község, ha szabadon bocsátják őket. Har­
madnap ott függtek a szegedi határban 
három .akasztófán, elrettendő például szol­
gálván a statáriális bíróság kegyetlenségének.

Mégis csudálatos módon alig akadt föl­
jelentés. A magyar embernek nem termé­
szete a besugás. Rózsa Sándort is a Katona 
Pál komáján kívül csak egyszer árulta el 
egy Kis nevű paraszt. Mikor már a zsan- 
dárok közre fogták, elérántotta pisztolyát és 
úgy lelőtte ott a szemük láttára, mint a 
verebet.

— Hát ez az én jutalmam a besugásodért.
Mégis a statáriális időket mindig ki tudta 

kerülni Rózsa Sándor. Valami csudálatos 
szerencse volt az utján. Kétszer fogták el, 
mindannyiszor rábizonyult egy csomó rabló­
gyilkosság, mégis megtudott szabadulni az 
akasztófától.

*  *
*

Valaki, aki szemtanúja volt ezeknek az 
eseményeknek, igy Írja le azokat egy régi 
újságban:

«Az osztrák katonai hatóság eleinte azt 
hitte, hogy a rögtön-itélő bíróság kérlelhet- 
len s buzgó működése képes lesz a bajnak 
elejét venni. Szeged főterén, a várkapu előtt

4*
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e vérbiróság ülésezése már egészen minden­
napi dolog volt.

A nép azonban kerülni látszott a fájdal­
mas látványt s rendesen csak igen kevés 
ember állta körül a négyszöget, mely a 
rabló behozatala után azonnal összeülő 
statárium keretét képezte. Talán csak azok 
tekintettek oda egy rövid pillanatra bár, kik 
mint magam is, kiváncsiak voltak, ha nem 
találnak-e ott egy ismerős arczot, hogy 
látásától elbúcsúzzanak, mert kegyelemről, 
de még csak halasztásról is itt soha szó 
sem volt. Elég volt annak megállapítása, 
hogy az illető fegyverrel kezében fogatott 
el, rendes foglalkozást kimutatni nem tudott, 
tehát «futó betyár» volt.

Külömben annak, hogy a halál fiainak 
utolsó perczében ily kevés nézőjük volt, 
más oka is volt. A rögtön - ítélő bíróság 
egyik tagjának, épen a kissé magyarul tudó, 
de szörnyen tótos kiejtéssel beszélő száza­
dosnak olyan kappan, vagy inkább vadpáva- 
szerü hangja volt, mely ellen még a sze­
gedi embernek hallé-edzett gyomoridegei is 
föllázadtak. Úgy tudom, hogy vics-csel vég­
ződött a neve és nemzetiségére nézve rácz 
volt. Akármit mondott a vallatott, mindenre 
csak azt szokta nyeríteni:
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— Az sem igaz.
Az elfogottak közül inkább csak azok val­

lottak, akiknek voltaképpen nem volt mit 
vallaniok. Akik csupán menekültek, létöket 
föntartani igyekeztek azzal, hogy a birka­
vagy marhasültet vették ott, ahol éppen 
találták, az ilyenek tiltakoztak a rablás vádja 
ellen. Az igazi rablót arról lehetett fölismerni, 
hogy az mindjárt az első kérdésre «hogy 
hívnak? ezzel felelt: nem tudom. És ha mégis 
nagyon faggatták és türelmét veszítette, leg­
följebb jól össze szidta az egész törvény­
széket.

Viszontagság és kalandteljes életemben, 
'mindig vizsgáltam az emberi lélek azon 
tulajdonságát, melyet bátorságnak neveznek, 
már tudniillik a legrendkivülibb fokozataiban. 
De megvallom, hogy a lelki nyugalom, az 
elszántság, halálmegvetés azon mérve előtt, 
melyet itt tapasztaltam, összes lélektanul- 
mányom megállt és fölmondta a további 
útbaigazítást.

Közel álltam, alig öt-hat lépésnyire hozzá­
juk, mikor az ítéletet kimondták, mely fél­
óra múlva végre volt hajtandó. Legkisebb 
meglepetés nélkül, a hallgatás megvetésével 
fogadták azt többnyire s fölemelt fővel, néma, 
mondhatnám elegáns büszkeséggel, nyuga-
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lommal mentek a bitó alá s úgy haltak 
meg, mint a vértanuk.

Valóban hazamenet rendesen azon tűnőd­
tem : honnan veszik az emberek e nyugodt­
ságot ?

Egy vércseképü fiatal betyár — lehetett 
úgy húszéves — a tiszta lelkiösmeret csa­
lódásba ejtő nyugalmával kiáltá oda a tör­
vényszéknek, hogy az Isten majd megveri, 
amiért őt ártatlanul elitélték!

A bakónak hasztalan volt jó üzlete. Kö­
rülbelül 1853—55 táján a dolog annyira 
ment, hogy a rablók lettek támadókká a 
kisebb számú katonai őrjáratokkal szemben.

Közvetlen egy ilyen csata után érkeztem 
meg a Majsa és Dorozsma közt fekvő csár­
dába. Itt beszélték el közelebb-távolabbi 
szemtanuk, mint bánt el öt, illetőleg csak 
három betyár egy ilyen őrjárattal.

Tudniillik egy kissé följebb Majsa felé 
egész sor pusztai tanya nyúlik föl majd 
egy félórai hosszaságban néhány száz lé­
pésnyire egymástól. Ezek egyikében regge­
lizett egy két lovas-csendőrből és két dzsi- 
dásból álló őrjárat. Amint a rántott tojás 
evéséhez fognak, bejön a szobába a gazda 
nyolcz-tiz éves fiacskája s mondja gyermeteg
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nyíltsággal, hogy Majsa felől közelednek 
ám a «szűrös zsandárok».

A katonák kinéznek az ablakon s íme, 
ép e perczben halad el ott öt lovas betyár. 
Uczczu! Fegyverre, lóra hamar, utánuk! 
A betyárok azonban pár száz lépésnyiről 
hátra tekintve még csak ügetésbe sem csap­
tak át, hanem szépen haladtak egy kis 
füzes felé.

A katonákat e nyugalom meghökkent­
hette, mert ők se nagyon siettek feléjük, 
hanem elkezdtek utánuk lövöldözni. A 
betyárok csak mennek lépést tovább, hátra 
sem tekintve, mintha semmi sem történ­
nék. A zsandárok és uhlánok kezdik magu­
kat még különösebben érezni, de csak foly­
tatják a lövöldözést. A füzeshez érve, az 
öt betyár közül kettő, mintegy vezényszóra, 
oldalvást, ellenkező irányban elvágtat és 
mintegy öt-hatszáz lépésnyire, tehát lő- 
távolon kívül állást foglal.

Mi lehet e manőver czélja? Nyilván nem 
egyéb, mint hadászati oldalfedezet, hogy 
tisztán tartsák köröttük a csatatért.

A három lovas betyár erre a füzes szé­
lén szemközt fordul egész nyugalommal, 
leszedik vállaikról a puskáikat s elkezdenek 
jól ezé!ózva lőni a katonákra, kik közül
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egy lóhalálban Szegedre vágtat, segítséget 
hozandó.

Amint ekként a csata megkezdődött, a 
három lovas katona (egy zsandár kétdzsi- 
dás) már valószinüleg jobb szeretett volna 
másutt lenni és jobbra-átot csinálva, meg­
kezdték a visszavonulást, de közben foly­
ton védve magukat, hátrafelé sütögetve pus­
káikat, mert czélozni ugylátszik csak a 
támadók czéloztak. Egy katona már el­
esett. A megmaradt két lovas egyik tanyá­
ból be, a másikból ki, ijedten szólította föl 
a tanyai lakosságot, hogy védjék őket, nagy 
jutalmuk lesz.

De hogy a lakósok ezt nem tették, annak 
több nyomós oka volt. Először, mert nem 
volt fegyverük, másrészt pedig az a két 
lovasbetyár, aki oldalfödözetre állott ki, 
előre vágtatva, kiadta a parancsot a tanyá­
kon, hogy vonuljanak félre a lakósok, vagy 
rejtőzzenek el a pinczékbe, mert itt a harcz­
nak addig vége nem lesz, mig a három 
katona meg nem hal. (Hej, pedig Rózsa 
Sándorékat nagyon jól ösmerték e tájon, 
tudták, hogy amit ők megfogadnak, annak 
végire is járnak!)

így folyt a lövöldözés, az üldözés ház- 
ról-házra, mig a másik katona is lövést
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kapott a térde kalácsán és lováról leesve, 
egy tanya udvarán és az istállóban térden 
várta a most már lovaikról leszálló és őt 
kereső rablókat.

— Kegyelem! kiáltott összetett kezek­
kel, én magyar vagyok.

— Azért halsz meg éppen, felelte a 
haramia-vezér.

Kihurczolták az udvarra és itt szabály- 
szerüleg statáriális törvényszékké alakult a 
három rabló és kimondá a zsandár fejére 
a halált, melyet szegényen azonnal lőpor 
és golyó segítségével végre is hajtottak. 
Az is erre a sorsra került, aki átlőtt láb­
bal a szemétdombba fúródott.

Ezt a három holttestet aztán beküldték 
Szegedre, hogy temettese el tisztességgel a 
katonai bíróság. Csak a pisztolyokat tar­
tották vissza, azt izenvén, hogy abban úgyis 
igen szűkölködnek.

Ez eset hírére még szigorúbb lett a sta­
táriális bíróság. A vége az lett, hogy egy 
időre megtisztították Szeged vidékét a 
betyároktól. De csak egy időre.
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Betyár-románcz.
Zöldág Gyurka volt a legény ! 
Nem volt párja föld kerekén ; 
Hortobágyi a csikaja,
Hortobágyi volt 6 maga.

Rózsa Sándor mért is kellett, 
Legényeddé minek tetted?
Zöldág Gyurka roszba-jóba 
Most is tisztes legény vóna.

Mért is kellett gyilkolnia ?
Miért is lett haramia ?
Szeged mellett akasztófa 
Zöldág Gyuri rajt nem lógna.

Rajt nem lógna . . . Kispál Julcsa 
Nem kellene hogy sirassa.
Hogy sirassa mindhalálig,
Szegény szive szakadtáig. . . .

Rózsa Sándor kedveltje.

Volt a bandában egy fiatal legény. Lehe­
tett tizenkilencz-husz esztendős. Selyem Peti 
volt a neve a bandában, mert mindig szép, 
piros selyem lajbiban járt, meg aztán hosszú 
fürtös szőke haja úgy omlott a vállára, 
akárcsak selyemből való lett volna.
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Nagy sora volt annak, hogy Selyem Peti 
idekerült. Az apja módos csongrádi gazda 
volt. Megszerette az apja egyik béresének a 
leányát. Mikor megtudta ezt az öreg, meg­
leste a fiatalokat és ott a leány előtt egy 
husánggal megverte a legényt.

— Apám, édes apám, nem tudja mit tett 
a fiával, kiáltott ez oda elkeseredetten és 
kikapta a husángot az öreg kezéből. Ütésre 
emelte. És mert rettenetes ereje volt, alig 
látta volna az öreg többé a fölkelő napot. 
De oda ugrott az Ilus, a Peti szépséges 
kedvese.

— Az édes apádat bántanád ! sikoltott íöl.
Attól a sikoltástól kijózanodott a legény.
— No hát menjen isten hírével, aztán 

jól megnézzen édes apám, mert engem 
világéletében többet úgy se lát.

A legény aztán nem is került soha haza. 
Beállt a Rózsa Sándor bandájába szegény- 
legénynek. Kereste az anyja, siratta a szere­
tője. Hiába. Csak egyszer jött el még az 
Ilushoz. Bár akkor se jött volna!

No hát ez a legény lett hamarost a ked- 
veltje Rózsa Sándornak. Csak még egy 
legényt szeretett úgy a haramia-vezér: a 
Töröcsik Jóskát. De mert a Peti fiatalabb 
is volt, meg olyan friss akár a kéneső, csak
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úgy hitta a vezér, hogy fiam. Nagy meg­
tiszteltetés volt az ! De büszke is volt ám 
rá Selyem Peti!

Rózsa Sándor valahol Félegyháza körül 
járt. Rendszerint magával vitte Petit, de 
most csak magában ment el. Ki tudja 
milyen járatban volt ?

Tajthy Sándor uram volt a dorozsmai 
főbíró. Öreg ember volt már. A betyárok 
nem igen szerették, mert ahogy valami 
esett Szeged vidékén, nyomban katonákkal 
spékelte meg a tanyákat. De mert öreg 
ember volt, békét hagytak neki.

Tengeri-szüret ideje volt. Jó rég nem 
adódott elő valami rabló-história a környé­
ken, hát katonáktól is tiszta volt.

Selyem Peti, Hajgató Sándor meg Czintár 
Dani, a Rózsa Sándor bandájának három 
virágszála ott lebzselt a Tajthy portától 
nem messzire. Megbeszélték, hogy elmennek 
az öreghez és megtréfálják egy kicsit. Jó 
postájuk v o lt! Tudták ők azt, hogy ma a 
főbíró ur csak egy pandúrral van odahaza. 
Azzal az egygyel majd csak elbánnak vala­
hogy, ha arra kerül a sor.

Fölkerekedének és úgy kilencz óra táj­
ban bezörgetnek a Tajthy Sándor uram 
ablakán.
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— Főbíró uram, egy jó szóra.
Az ablakzörgetés persze csak csel volt,' 

mert ezalatt a másik két betyár a kapun 
beosont, hamarosan lefülelték az ambituson 
szunyókáló pandúrt és míg a íőbiró ur az 
ablakon lövöldözött ki, ők hátulról kapták 
le a lábáról az öreget.

Mindez pedig alig pár perez alatt történt.
A főbíró, aki külömben jó magyar em­

ber volt, egy csöppet sem ijedt meg.
— Na gyerekek, hát már most mit csi­

náltok velem?
—1 Semmit, főbíró uram. Csak éppen azt 

kívánjuk — szólt oda Selyem Peti — 
hogy mulasson egyet velünk.

— Ha csak a’ kell fiam, meglesz. De 
hát ki hozza föl a bort a pinczéből, ha a 
pandúromat lefüleltétek?

— A Czintár Dani majd csak elvégzi, 
főbíró uram. Sohse tessék azon aggódni.

Úgy is lett. És a három legény csak­
ugyan ott mulatott kivilágos kiviradtig Tajthy 
Sándor íőbiró uram házánál. Észre se vették, 
mikor már hajnalodott. Pedig de nem jól 
tették, hogy észre se vették !

Mert hát úgy fordult a dolog, hogy va­
lami kanász gyerek éjfél tájon üzenettel 
jött a főbíró úrhoz. Amint bekukucskál az
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ablakon, látja a czifra mulatságot. Megér­
tette ha marost, hogy főbíró ur nem a maga 
jószántából mulat a szegénylegényekkel. 
Rohan egyenest haza, elmondja a gazdá­
jának, az meg lóra kap (szép pénz volt ki­
tűzve egy-egy betyár fejére) és bevágtat 
lovon Szegedre. Egyenest a zsandár-komi- 
száriushoz.

— Tekintetes uram, nagy újságot hoz­
tam, — verte föl álmából a komiszárius urat.

— Mi az, ember ?
— Hát semmi több, minthogy Tajthy 

Sándor uram házában három betyár mulat.
Nosza hamar, tizenkét katona lóra kap 

és vágtatvást mennek Dorozsmára.
A szegénylegények még mindég ott mu­

lattak a főbíró úrral. Éppen kihangzott az 
a nóta, hogy:

Dorozsmai csárdában 
Jó pirost bort mérnek,
Ott isznak a betyárok,
S pintre pintet kérnek . . .

A katonák körülkerítették a házat. Hajgató 
Sándor éppen kitekintett az ablakon, mikor 
meglátta őket.

— Tyűh az áldóját, no ’iszen szépen 
vagyunk.
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A többiek is hamarosan kijózanodtak. 
Puskáikhoz kaptak. De már akkor Czintár 
Danit egy golyó homlokon találta. Arczczal 
a padlóra bukott. Szörnyű harcz keletkezett. 
Az ablakon át, az ablakon be puskagolyók 
sivitottak. Hajgató Sándor is hamarosan 
elbukott, miután két katonát a másvilágra 
küldött. Selyem Petinek a hasába fúródott 
egy golyó. Észre sem vette.

A vakmerő legény akkor olyat tett, 
hogy szinte el se hihetné az ember. Fogta 
a karabélyát — patronja már nem volt — 
fölnyitotta az ajtót és az első katonát, kit 
ott ért, úgy fejbe kólintott, hogy menten 
összerogyott. Azzal átugrott a kerítésen. 
Oda volt kötve a lova egy fához. Ráveti 
magát, elvágja a kötőféket és uczczu, vesd 
el magad.

A katonák utána. De hát hol az a 
katonaló, mely versenyt tudna vágtatni a 
betyár lovával?

Mikor már akkora volt a távolság köz­
tük, hogy nem volt mitől tartani, Selyem 
Peti körülnézett. Csak akkor látta, hogy 
maga is, a lova is merő aludt vér. A 
hasából még mindig csurgóit alá az élet.

De mit neki az a golyó! El, egyenest 
Csongrádra.
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Hajnali szellő imbolygatta a faleveleket. 
A puszta csöndjét csak itt-ott verte föl 
egy-egy gulya kolompja.

A betyár csak vágtatott tovább. Erezte, 
hogy sietnie kell, mert nem sokáig tudja 
megülni a lovat. És ő még egyszer látni 
akarja az ő Iluskáját.

Iluska éppen a kútnál állt. Vizet merí­
tett. A tyúkjainak akarta a tányérjára ön­
teni. Ott csipogta körül az egész szárnyas 
had.

— Jó reggelt galambom, köszöntött rá 
a legény.

Uus megfordul és majd hogy kővé nem 
meredt.

— Szentséges isten, mi lelt Peti!
— Sohse bánd galambom. Csak adj a 

lovamnak is, magamnak is egy friss 
kortyot.

Szörnyen kínozta a szomjúság.
A leánynak megeredtek a könnyei.
— Hát igy kell viszontlátnunk egymást 

szerelmesem ?
— No no, csak ne ríjj. Azzal már úgyse 

segíthetsz. Éljöttem hozzád egy utolsó 
csókra, utolsó ölelésre, ha nem sajnálod 
a ruhádat a Selyem Peti vérétől beszeny- 
nyezni!
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A leány nyakába borult a legénynek, úgy 
fürösztötte csókjai árjában. Peti meg, mig 
az egyik karjával a kedvesit ölelte, a másik­
kal előhúzza a pisztolyát.

így legalább szép meghalni — és avval 
már golyót röpített a fejibe.

* *
*

Mikor Rózsa Sándor meghallotta kedvelt- 
jének az esetét, mondják, könyekre fakadt. 
Az erős haramia, akit soha ember simi 
nem látott, megkönyezte a legkedveltebb 
legényét.

A sáromberki gróf lovai.

Nem volt a betyárnak nagyobb gyönyörű­
sége, mint a szép lány, meg a szép csikó. 
Mindkettőért az életét is oda kínálta volna, 
ha arra kerül a sor.

Hogyne villogott volna föl a szeme 
Rózsa Sándornak, mikor meghallotta Lobozár 
Jóskától, hogy a sáromberki gróf tizenhat 
szemenszedett gyönyörű csikót készül át­
hajtani ma éjszaka a mindszenti réven!

Hát azok nem fognak átkerülni a Tisza 
másik partjára, az szen t!

Rózsa Sándor 5
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Rózsa Sándor az egész napot ott töl­
tötte Csonka Ferencz tiszaparti viskójában. 
Ez a Csonka Ferencz szegény halász em­
ber volt, de hűséges embere a haramia­
vezérnek. Volt neki az udvaron egy boglya 
sása, annak a belseje üres volt, ott jól el­
rejtőzködhetett Rózsa Sándor.

Most is ott volt. Lobozár Jóska meg 
ezalatt kiment kémszemlére. A mindszenti 
révésztől hamarosan megtudta, hogy a 
sáromberki gróf az ő kompját bérelte ki a 
tizenhat csikónak a túlsó partra való szál­
lítására. De megtudta azt is, hogy a három 
ember, akire a lovakat bízták, az éjszaka 
a füzeséri csárdában fog meghálni. Annak 
a csárdának a gazdája pedig, Rozmán 
András, az ő hűséges emberük.

Lobozár Jóska sietett, hogy mindent 
apróra elmondjon Rózsa Sándornak.

A vezér előre örült a jó fogásnak. Meg­
hagyta, hogy senkinek a világon másnak 
ne szóljon, mint Csaba Gábornak meg 
Nemes Nagy Péternek. Ok négyen éppen 
elegendők lesznek.

Lobozár Jóska hát sietett is Csaba Gábor­
hoz. Hamarosan elmondta neki a dolgot, 
hogy estére együtt lesznek a füzeséri csár-
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dában és együttes erővel elhajtják a sárom- 
berki gróf tizenhat lovát.

Hogyan, hogy nem, a Lobozár Jóska 
beszélgetését Csaba Gábor urammal, kihall­
gatta a bojtárja. Ez meg uczczu, lóhalál­
ban megy a mindszenti komiszáriushoz, 
hogy megjelentse neki, mit terveznek az 
éjszakára Rózsa Sándorék.

A mindszenti komiszárius azonban nem 
volt otthon. Szabadkán volt a menyasszo­
nyánál. Éppen ma van az esküvője. De a 
pandúr lóra kap és elvágtat, hogy urát ér­
tesítse a dologról. Mert hej, nagy dolog az 
Rózsa Sándort kézre keríteni! Tízezer pengő 
volt kitűzve a fejére, meg aztán olyan dicső­
ség jár azzal, hogy azért még az egy napos 
menyecskét is ott lehet hagyni.

* *
*

A füzeséri csárda a kun-szent-mártoni 
országút mellett van mindjárt a mindszenti 
révnél. Akkoriban — negyvennyolcz esz­
tendővel ezelőtt, hogy ezeket irom — híres 
csárda volt az az Alföldön. A kun-szent- 
mártoni országúton sokan jártak, a szegény- 
legények is gyakorta mulattak ott, a csár- 
dásné is Rozmán Andrásné helyre me­
nyecske, a húga meg olyan tüzes szemű

5
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hajadon, hogy bizony annak a tüzénél szí­
vesen melegedtek az emberek. Csoda-e hát, 
ha a csárda gazdája szépecskén szerzett ?

Nyári este volt, mikor a három ménes­
bojtár beállít a csárdába.

— Jó estét, csárdás gazda köszönti az 
idősebbik. Volna-e istállója, ahová tizenhat 
nemes csikót be lehet kötni?

— Rozmán Andrásnak ne volna olyan 
istállója ? feleli büszkén a csárdás.

A három ember beköti a lovakat, aztán 
bejönnek az ivóba. Idogálnak, falatoznak ja­
vába. Tíz óra körül beállít Csaba Gábor uram 
meg Nemes Nagy Péter. A csárdás mint 
régi jó ösmerősöket köszönti őket. Letele­
pednek egyik asztal köré. Nekik is hoz bort 
a csárdás. Hamarosan összebarátkoznak a 
három lóhajtóval és megkezdődik a barát­
ságból eredt idogálás.

Rózsa Sándor meg Lobozár Jóska ezen­
közben az istállóba fordulnak. A vezér meg­
elégedetten csettint a nyelvével a gyönyörű 
állatok láttára.

Éppen a kikötéssel vannak elfoglalva, mikor 
beoson Rozmán András uram.

— Baj van gyerekek, nagy baj. A mind­
szenti komiszárius van ottkün nyolczad- 
magával.
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Azzal hirtelen kifordul az istálóból, mert 
őt most másfelé szólítja a kötelesség.

A komiszárius beállít az ivóba. Akkora 
már ott lebzsel a gazda. A söntés mellett 
ül és úgy tesz, mitha szunyókálna.

A komiszárius a vállánál rázza meg.
— András gazda, hol vannak a vendégei.
— Hát itt tekintetes uram, amint tetszik 

látni.
És a három lóhajtóra mutat. Mert hogy 

ekkorra Csala Gábor meg Nemes Nagy Péter 
a söntésen át a rejtek-ajtón már fönt valá- 
nak a padláson a széna közé bújva.

— Hát a többi hová lett?
— Én nem tudok a többiről komiszárius 

uram.
— Jó, jó csárdás gazda, hát majd körül 

nézünk.
Hat legényt eloszt a csárda körül, kettőt 

meg az istálló elé küld. Egyszere fölpattan 
az istálló ajtaja és az egyik pandúr nyomban 
holtan rogy össze a Rózsa Sándor pisz­
tolyától.

A haramia vezér kiválasztotta ugyanis a 
sáromberki gróf lovai közül, a legszemre- 
valóbbat, ráült benn az istálló ajtó mögött, 
mind a két kezébe pisztolyt vett, lehasalt 
a ló hátán és azzal ki!



70 Rózsa Sándor

Vágtatásban még egyszer elsütötte a pisz­
tolyát és a komiszárius holtan fordult le a 
lováról.

Rózsa Sándor meg sem állt a Csonka 
Ferencz tanyájáig. Csak úgy szakadt a nemes 
állatról a verejték.

A fiatal menyecske meg várta az ő sze­
relmes urát, a mindszenti komiszáriust. 
Várta csókos ajkkal, szerelmes epedéssel. . .

A kommencziós rablók.

Mert bizony voltak ilyenek is. A vidéki 
földesurak, tehetős polgárok szívesen juttat­
tak valamit a szegénylegényeknek, amiért 
aztán bizton hajthatták nyugovóra fejőket, 
nem félvén, hogy éjnek idején haramiák ütnek 
rajtuk.

Tóth Béla, a kitűnő magyar iró is beszél 
el egy ilyen történetet a kommencziós rablók­
ról, melyet — engedelmével — itt le is 
nyomtatunk. Leírja, hogy szépanyja, Kállayné 
Majthényi Lujza, egyszer éppen betegágy­
ban feküvén, karácsony estéjén ütöttek rajt 
a rablók. A háznépe éjféli misére .készült. 
Aztán szóról-szóra igy írja le nagy szépen 
a történetet:
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— Édes lelkem, hogy hagyunk így ma­
gadra! szólt a szépapám aggodalmasan.

— Ej, jó uram, ne törődjetek velem. 
Elleszünk mi a Petrásnéval (a bábával) 
ketten. Miattam ugyan senki el ne mulassza 
a misét. Ha már én nem lehetek ott, leg­
alább legyetek ti ott mindnyájan. Úgy se 
lesztek messze . . .  A negyedik szoba ide 
az oratórium. Ha mi kell, vannak a kony­
hán is, majd kiküldőm Petrásnét. Az ajtót 
meg ugy-e jól bezártátok?

A ház népe kezet csókolt a nagyasszony­
nak és visszavonult az oratóriumba. Kint 
ragyogott a hó; a cselédség apraja-nagyja 
ment a házhoz épített kis templomba. Egy 
lélek nem maradt a hajlékban, csak túlsó 
végén, a konyhában őrködtek a tűz körül 
a cselédek. Nagy csöndesség lett. Aztán 
megint megkondultak a harangok a 
messze haranglábon; és reszketni kezdett 
az ablak az orgonaszóiul. A kántor igen 
pásztorosan czifrázta.

— Tegyen a tűzre, Petrásné! szólt a 
nagyasszony. Aztán a bölcsőre pillantott. A 
kisded aludt. Petrásné a kályha körüli moto­
zást arra használta, hogy suttyómba egy 
jót húzzon a rozsolisos üvegből. Aztán 
letelepedett a kuczkóba és elszundikált. A
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ablak most már még jobban reszketett, 
mert az orgonaszóba vagy kétszáz ájtatos 
torok, az egész falu éneke is vegyült. A 
nagyasszony hanyatt fekve, szépen össze­
tette két kezét a fehérfodros paplanon . . .

Egyszerre valami pattanás hallatszott és 
a hosszú belet eresztő gyertyák nagyot 
lobbantak.

A nagyasszony legott tudta, mi történt. 
Az ablak két lantornás fiókját benyomták 
kívülről. Mert két fiókban üveg helyett 
lantorna volt. Betört nemrég. Ablakos tót­
nak hire-hamva sincs ilyenkor télviz idején. 
Parasztmódra, ökörbendő hártyájával pótol­
ták azt a két kis külső és belső táblát.

Szépanyám meg se moczczant, oda se 
nézett, csak nyugodalmasan azt kérdezte:

— Ki az?
— Dicsértessék a Jézus Krisztus! szólott 

kint egy orrbul jövő rekedtes hang.
— Mindörökké, ámen. Ki vagy? Mit 

akarsz ?
— Angyal Bandi vagyok tizenhárom 

legényemmel. Most valami koczczant a ros­
télyon: puska csövét dugtak be a lantorna 
rongyai közt.

— Hazudsz, fiam! válaszolta a nagy­
asszony. Az az én konvencziós betyárom
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A múlt héten kapta ki a rendes ángáriáját, 
négy oldal szalonnát, két akó bort, huszonöt 
rénes forintokat. Az becsületes legény. Majd 
csak húshagyó kedden jön megint. Te leg­
feljebb Karakó vagy, a pataki klastrombul 
szökött istentelen fráter . . . Kapczabetyár.

Valami boszus dünnyögés hallatszott 
odakint.

— Mi kell hát ?
— Pénzért jöttünk méltóságos asszonyom.
Az orgona, az ének zúgott. Petrásné

hortyogott.
— Jaj, fiam, nekem nincsen pénzem.
— Ha nincs-e? Vagy nem tegnapelőtt 

jártak itt a lengyel zsidó borárusok ? Hatezer 
aranynyal rakták végig a nagy ebédlő asz­
talt, a mádi termésért.

— Hát az igaz. De én gyerekágyas 
asszony nem heverek itt aranyon.

Akkor eresszen be bennünket és adja 
ide a kulcsot, mert mindjárt lövünk.

— Dehogy lőttök fiam. Hiszen ha lőné­
tek, tüstént nyakatokra csődülne az egész 
falu. De ha be is eresztenélek benneteket, 
hiába volna, mert az uramnál van a 
vasláda kulcsa. Most pedig azt mon­
dom : hordjátok el az irhátokat, mert mind­
járt vége a misének és hegyibétek jön Eszlár.
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Egy kicsit elhallgatott az orgona meg az 
ének; aztán megint rögtön rákezdte, vígan, 
harsogva.

— Az se igaz, hogy mindjárt vége a 
a misének, dünnyögött kint a sötétben az a 
hang.

— Mert még csak a glóriánál járnak.
— No lám, édes fiam, mégis csak a 

Karakó vagy te. Angyal Bandi kálvinyista. 
Azt se tudja mi fán terem a glória.

— Ej, méltóságos asszony, nem fonóba 
jöttem én ide, hogy szót szaporítsak. Ha 
nem ereszt be bennünket, hát majd rátörjük 
az ajtót. És akkor bizony megforgatom a 
kést a torkában. Én nem kegyelmezek még 
annak a csimótának sem. Pedig amúgy nem 
görbítenénk meg egy haja szálát se, csak 
egy kis pénzt vinnénk el békességgel.

Kint csikorgóit a hó, nehéz léptek hallat­
szottak és több türelmetlen hang beszélt, 
ki vastagon, ki vékonyan. Messziről a konyha 
felől pedig, mintha sikoltás vágott volna 
bele az orgonás szent énekbe.

— Odaát már ölnek valami szolgálót, 
mert pisszent a rongyos ! szólott Karakó. 
Mindjárt lesz itt is nemulass! Hát igazán 
nem ereszt be a méltóságos asszony!

— Nem én, fiam. Kivel nyittassak ajtót?
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Magam jótehetetlen vagyok. Ha ezt a részeg 
bábát felköltöm, lármát csap ijedtében a 
nyakatokra csőditi a templomot. . .

— Már pedig azt ne cselekedje. Akárki 
nyikkan, akárki mozdul, lövünk.

— A kulcsot! A kulcsot ! dörmögte kint 
több mérges hang.

— Nem adom, nem adhatom, nincs nálam.
Az orgona megint elhallgatott. Nagy csönd

volt. A haramiák nyilván tanakodtak odakint. 
Végre megszólalt Karakó :

— No Pista, akkor fogd a puskát, el ne 
vedd az ablakból, tartsd mindig a méltósá- 
gos asszonyra. És ha . . . Tudod már . . . 
Mi meg menjünk az ajtónak, legények.

A pap az evangéliumot énekelte. Az ud­
varon csakhamar valami kaparászás, döngés 
hallatszott. Feszegették az ajtót.

Hanem hát derék egy ajtó volt az. Tölgyfa. 
Keresztül kasul hevederes. Csupa vastag, 
nyitott szög. A zárja háromnyelvű. Bent 
meg két vasrúd a falban. Most már csak 
az a kérdés: mi tart tovább : az ajtó, vagy 
a mise ?

A nagyasszony megint összekulcsolta a 
kezeit a takaró fölött.

Az orgona újra dorombolni kezdett. Az 
ablak reszketett. De azért hallatszott az is.



76 Rózsa Sándor

mikor a száraz lantornahártya zizegett a 
puska csövén.

Ami a roszlelkiismeretü alvókkal mindun­
talan megtörténik : Petrásné fölköhögte ma­
gát az álmábul. És legott mutatni akarta, 
hogy ő nem is aludt. A koppantó után 
nyúlt: elvenni a gyertya hamvát.

— Ne bántsa lelkem, mondta a nagy­
asszony. És ne sokat motozzon, az Isten 
áldja meg, mert igen álmos vagyok.

A termetes némber élt az alkalommal. 
Nagyot, keserveset húzott a fiaskójából és 
olyat sóhajtott utána, mintha valami rósz 
orvosságot nyelt volna. Az italos fehérsze­
mély tudniillik maga-maga előtt is szégyelli 
a dolgot, és úgy tesz, mintha mediczinával 
élne kénytelen-kelletlen. És egy perez múlva, 
már megint zörgette a bőrt a fagyon.

A nagyasszony pedig csak feküdt, moz­
dulatlanul, hanyatt, összetett kézzel, mint a 
halott. De a szeme élt. Letekintett a böl­
csőjében édesen alvó kisdedre.

így tartott ez még félóráig. Az orgona, 
az ének hol elhagyta, hol rákezdte. Tudni 
lehetett, mikor van a credo, mikor a sanc- 
tus, mikor az Urfölmutatás. És ezekben a 
csöndes körökben mindig hallatszott a nehéz
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ajtó eresztékeinek nyögése, a pántok patto­
gása, a szegek nyikorgása.

A lantorna meg csak egyre zizegett.
Továbbat a kántor czikornyás nótát bille­

getett ki az orgonán, képezvén a dudálást, 
melylyel a csodapásztorok az Ur Jézusnak 
tisztességet tőnek Betlehemben.

— Agnus Dei! szólt most Karakó hangja 
az ablak alatt dühösen. Agnus Dei . . . 
és förtelmes káromkodásba keverte a sze­
gény istenbárányát. — Egy fertály óra 
múlva vége a misének. Ha két minuta 
alatt nem dől be az ajtó, hiába jártunk itt, 
hiába izzadtunk! Hegyibe, legények!

Recsegett, ropogott a fa, hasadt a for­
gács . . .  A kántor dudált nagy vígan és 
ájtatosan. Az a csöpp-gyerek pedig mintha 
mosolyogva hallgatta volna álmában ezt a 
jámbor, czifra muzsikát.

Most nagyot dongott az ajtó. Karakó 
rúgott rajta egy keserveset.

— Álljunk odább, legények! Hé, tik is 
ki a konyhábul!

Aztán az ablakhoz szaladt, egy marko­
lással letépte a lantorna foszlányait, és a 
papos éneket csúfolva, ádáz dühvei be­
rikácsolt a szobába:

—I—i—ite, missa est!
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— Deo gratias! felelt áhitatosan a nagy­
asszony. No ládd, fiam, mégis hasznát vet­
ted, hogy barát voltál!

A következő pillanatban szaladó léptek 
dobajával volt teli az udvar. Az orgona 
még szólt egy darabig, aztán ajtók nyíltak 
sorba, mintha tömjén füst illata is érzett 
volna, és szépapám mosolyogva lépett a 
nyoszolyához:

— Itt vagyunk, édesem. És eleget tévén 
az isteni szolgálatnak, magunkra is gon­
dolunk : egy had éhes farkas vár itt!

— Bizony tapsoltak a kis és a nagy 
gyerekek, sőt még a mogorva kirurgus is.

— Hát csak menjetek az ebédlőbe, lei­
keim! szólott szép anyám. De attól tartok, 
a konyhán korommá égett minden pecsenye. 
Mert hosszú volt a mise, igen hosszú!

Mikor mindenek kifelé vonultak, szaladt 
a kulcsárné, egyenest a templombul:

— Méltóságos asszony, a kompotokkal 
nem tudom, hogy . . . Szépanyám hirtelen 
odaintette magához és azt súgta neki:

— Trézsi, fusson a konyhába és mondja 
meg a cselédeknek, hogy egy szót se! Én 
parancsolom! . . .

A kulcsárné kérdő pillantással meredt
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asszonyára. Egy szót sem értett ebből a 
beszédből. De az én szépanyám nem sokat 
magyarázgatott, hanem ráripakodott:

— Ej, hát még itt van? Azt hittem, 
már vissza is jö tt! Vissza is jött a jó asz- 
szony csakhamar, sápadtan, mint a rongy 
és támolyogva.

— Kit öltek meg? kérdezte szépanyám 
csöndesen.

— Senkit . . .
— No akkor annál inkább nem szabad 

szólni az ebédlőben. Elég, ha holnap meg­
tudják. Minek volna elrontani az ünnepi 
vacsorájukat? Egész nap bőjtöltek a sze­
gények. Igaz, csakugyan korommá égett 
minden pecsenye?

* **
Hát ilyenek voltak a kommencziós betyárok, 

amilyen nem egy akadt a Rózsa Sándor 
bandájából is.

A miniszter is ur, de Rózsa Sándor 
nagyobb ur.

Mikor Ő Felsége fejére illesztették Szent 
István koronáját, nagy bünbocsánatot ke­
gyelmezett a király. Rózsa Sándor is kike-
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rült budavári börtönéből, melyben immár 
tizenkét esztendeje sanyargott.

Wenkheim Béla volt akoriban a belügyi 
miniszter. Gavallér mágnás tetőtől talpig, 
azok közül való, akik igazi mintaképe a 
magyar urnák.

A miniszter maga elé hivatta a haramiát és 
maga hirdette ki neki az amnesztiát. De meg 
akarta örvendeztetni egyébbel is. Egy pár 
tízest csúsztatott a markába, hogy legyen 
mivel kezdenie becsületes életet. Mert azt 
igazán a lelkére kötötte, hogy megbecsülje 
a király kegyelmét, mely vissza adta sza­
badságát és lépjen végre a tisztesség útjára. 
Mikor pedig mindezeket szépen elmondta 
volna, becsöngette hűséges, öreg szolgáját.

— Maga meg, László, gondoskodjék erről 
az emberről. Mára az én vendégem. De ne 
szóljon senkinek róla, hogy Rózsa Sándor 
a neve.

Az öreg szolga meghökkent ennek a név­
nek a hallatára. Hanem aztán hirtelen sodo- 
rintott egyet a bajuszán :

— Úgy lesz, kegyelmes uram.
László levezette a haramiát magához. Per­

sze, hogy volt mit kérdeznie tőle hamar- 
jába. Hogy szolgált neki a rabság ? Mit 
lesz most teendő ?
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Aztán hirtelenében készen volt a tervvel 
is, hol vendégelteti meg a kegyelmes ur 
kontójára Rózsa Sándort.

Volt a minisztérium akkori épületében 
(a várban volt) egy kis korcsma. Oda jár­
tak a hivatalbeli kis emberek, kihordók, 
szolgák. Legállandóbb vendége maga László 
ur. Lemegy a korcsmába és odaszólitja 
magához a gazdát.

— Hát, gazduram, ma este vendégem 
lesz, de aztán kitegyen ám magáért, mert 
a kegyelmes ur fizeti a kontót és meg­
hagyta, ne sajnáljon semmit a vendégünktől.

A korcsmáros megcsóválja a fejit.
— Nem lehet az barátom uram ma, 

mert itt ma este nagy dáridó lészen. A 
budai polgárok egyik köre ülésezik itt és 
akkor idegen ember ide be nem teheti a 
lábát.

László urnák hosszúra nyúlik az ábrázata. 
Már most hova menjen ő a vendéggel ? A 
kegyelmes ur rábízta, neki végire kell jár­
nia a dolognak. És hova menjen, ha nem 
az ő rendes korcsmájába ?

— Már pedig gazduram, annak meg kell 
lennie.

— Sajnálom, nem lehet — szól a hatá­
rozott válasz.

Rózsa Sándor 6
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K— De ha én kérem — rimánkodik az 
öreg . . .

— Akkor sem lehet, hüti le a korcs- 
máros.

— És ha a kegyelmes ur parancsolja? 
vágja k |taz utolsó tromfot a szolga.

— Még ha Pontius Pilátus maga jönne 
hozzám, akkor se lehetne, mert ezek az 
urak minden héten ilyenkor nálam vannak.

László ur nem tudta már most mit szól­
jon. Szörnyen elkeseredett volt.

— De az ántiját azoknak a purgereknek. 
Nem teszi az egy se be a lábát, ha meg­
tudják, hogy ma Rózsa Sándor akar mulatni 
a gazduram korcsmájában!

A korcsmáros nagyot nézett.
— M . . .  mi? hüledezett a jámbor, 

Rózsa Sándort mondott kigyelmed?
— Azt én, felelt most már sokkal nyugod- 

tabban Wenckheim Béla bizalmasa, látva 
a névnek különös hatását.

Diktum-faktum, Rózsa Sándor aznap este 
ott mulatott a korcsmában — magában. 
Nem tette oda be a lábát egyetlen budai 
dalos purger sem. A korcsmáros meg oly 
alázattal szolgálta ki a vendégét, hogy csak­
úgy görnyedt belé a háta.
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Hát igy bizonyosodott meg, hogy a minisz­
ter nagy ur, Pontius Pilátus is nagy lehe­
tett, de Rózsa Sándor még náluknál is 
nagyobb ur volt.

Rózsa Sándor bandája.
A banda együvé gyűjtötte az Alföld vala­

mennyi szegénylegényét. Voltak akkoriban 
a Tisza-között és Csongrád-Csanád vidékén 
más híres betyárbandák is ; Muzsíayé, 
Gyarmathy Jánosé, Renkó Kálmáné, Tur- 
csányi Illésé. De egyik sem vetekedhetett 
a Rózsa Sándoréval.

Valami csudálatos, szinte megfoghatatlan 
varázs kisérte ezt a haramiát. Ha az ember 
élete történetét össze hasonlítja más híres 
haramiákéval, gondolkodóba kell hogy essék 
azon, mi okozta voltaképpen, hogy még a 
törvénynyel szemben is, ott, ahol más 
hasonlók kegyelmet sohasem kaptak, ő min­
dig ki tudta kerülni az akasztófát? Hiszen 
más szegénylegények is garázdálkodtak már 
nálunk, a nóta eléggé föntartotta hiröket, 
nevöket. De Rózsa Sándor egészen más 
színben látszik, mint a többi. Hogy haramia­
királynak, «nagy» parasztnak, meg egyéb 
czimeken titulálták, mind arra vall, hogy

6*
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népszerű ember volt abban a világban, ahol 
olyan veszedelmes dolog a hírnév.

Nem volt a Hortobágyon szegénylegény, 
aki ne vágyott volna arra, hogy a Rózsa 
Sándor bandájához tartozzék. Nagy tisz­
tesség volt az rájuk nézvést. De a vezér 
jól megválogatta, hogy ki az, akit fölavat 
a banda tagjává. Egyik híres legényit, 
Töröcsik Jóskát is ahogy fölvette, megmutatja, 
milyen ember kellett neki.

A mágócsi pusztán való jártában akadt 
a legényre, aki akkoriban ott szolgált. 
Töröcsik Jóska a számadó juhásznál szol­
gált. Volt annak egy szépséges lánya, a 
Magda. Ezért a lányért vert a szive a legény­
nek. De mikor az apja sehogyse akarta 
juhásznak adni! Nagyralátó ember volt 
Szanka uram, csakúgy foghegyről beszél­
getett az emberrel, hát még' inkább a 
legényivei.

De a Magda is húzott a legényhez. így 
aztán nem csuda, ha Szanka uram egy 
napon együtt találta őket, beszélgetvén a 
gémes kutnál. Első haragjában fölkapta a 
favillát és rávágott vele a legényre. Azt 
hirtelenében elfutotta a harag és a szégyen, 
hogy a szeretője előtt igy megcsufolták és 
kitudja mit tesz vala, ha nincs ott a Magda.
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A legény elbujdosott és a határban lesbe 
állt. Szerzett egy pisztolyt, azzal lesett a 
gazdájára. Ekkor találkozott vele össze 
Rózsa Sándor. A legény hamarosan elbeszélte 
a keservét, elmondta a szándékát is.

— Már azt nem teszed öcsém, hogy azt 
a lányt megrikatod az apja halálával — 
igazította el a dolgot Rózsa Sándor. Hanem, 
ha már olyan nagy kedved van, látom, hogy 
nem vagy amolyan pipotya fráter, velem 
jöhetsz. Én Rózsa Sándor vagyok.

így került Töröcsik Jóska a Rózsa Sándor 
bandájába.

* **

Rózsa Sándornak példái akadtak a Dunán­
túl is. Sőt a haza bölcsét, Deák Ferenczet 
sem átallották megtámadni a haramiák. 
1863-ban történt ez az eset Deák sógorának, 
Oszterhuber Józsefnek puszta-szt.-lászlói 
birtokán.

Maga Deák igy beszélte el az esetet 
egy rokoni körben:

Késő estig kinn voltam az udvaron, s 
csak midőn a levegőt hüsülni éreztem, jöttem 
az ülőszobába. Alig ülök itt néhány per- 
czig, látom, hogy az ablak alatt néhány 
pandurféle ember áll meg, két helybeli
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parasztgazda kíséretében. Mindjárt rá, hal­
lom, amint valaki a folyóson erős, durva 
hangon kérdi a szobalánytól:

— Itthon az uraság ?
— Nincs itthon, Tófejre van, de mind­

járt megjön. De a Deák uraság benn van 
a vendégszobában.

— Hol?
— Ott benn abban a szobában !
— Hát ki az a Deák uraság ?
— Az a házi uraság sógora.
— Az ? Hát vezessen be hozzá !
Erre felnyílik az ajtó, és belép két ember, 

pandurruhában. Első pillanatra rájuk lehe­
tett ismerni, hogy rablók. Tekintetök, maga­
tartásuk és minden mozdulatuk utonállóra 
vallott. Az első köztük parancsolólag szólt 
amannak:

— Kulics, ide állj és húzd fel a fegyvert! 
Ha ez az ur itt megmozdul, lődd főbe 
rögtön.

A semmirevaló gonosz rögtön szót foga­
dott, két lépésnyire poziturába tette magát 
s fegyverét felhúzva, a fejemnek szegezte. 
Ha csak véletlenül is megmozdulok, vagy 
a rabló fegyvere véletlenül elsül, egy perez 
alatt végem! Életem igazán csak egy haj-
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szálon függött, mert a rabló szeszélye még 
annál is bizonytalanabb.

Ültem ott hidegvérrel és rettegve gon­
doltam szegény sógoromra. Az első rabló 
közelebb lépve hozzám, azt kérdé:

— Hát maga az a híres Deák Ferencz, 
akit midenki emleget?

— Deák Ferencz én vagyok; de hires-e, 
nem tudom.

— No, én meg Hajnal János vagyok 
Somogymegyéből, ha hallotta már híremet.

— Nem biz én, feleltem neki.
— No hát, most majd megismerkedünk! 

mondá Hajnal kemény hangon. Hát maga 
a háziúr sógora?

— Az vagyok.
— Hát mit csinál itt?
— Itt szoktam nyaralni, élvezem a jó 

falusi levegőt, az időmet pedig mindenféle 
esztergályosmunka készítésével töltöm.

— Azzal? kérdi Hajnal és mi mindent 
csinál ?

— Hát nézze, itt van mindjárt egy alma 
az asztalon, ezt is én faragtam, szólék neki, 
csakhogy szóval tartsam.

— No ez bizony szép! felelte a rabló és 
elnézegette a faragványt.

A szobaleány ekközben elsompolygott,



88 Rózsa Sándor

mit a rabló beszédközben nem vett észre s 
bemenvén a belső szobákba, rémülve szólt 
Manczi húgomhoz:

— Tens asszonyság, kérem, rablók van­
nak itt; az istenre kérem, bújjon el!

— Uram bocsá’, mit beszélsz te itt? 
Hogy volnának rablók?

— De igenis, kérem alássan, azok, mert 
a Deák uraságot egy már felhúzott pus­
kával őrzi.

De már erre Manczi húgom is elhitte 
a dolgot és ijedtében a hálószobájában lévő 
subláda fiókjából rögtön szedte össze pénzét, 
vagy hatszáz forintot bankóban; de úgy 
ötvennyolcz forintnyi aprópénzt, nem tudván 
félelmében hamarjában megtalálni, ott hagyott. 
Amazzal azonban bement a hálószoba mellett 
lévő sötét szobába, mit boldogult Klára 
nővérem is (Oszterhuber Józsefné, egy 
kitűnő eszü és jellemű nő, kit ritka tulaj­
donaiért a megyében «a nők Deák Ferenczé- 
nek hívtak,) kézi «spájz»-nak használt. Ott 
Manczi elrejté a pénzt, maga pedig egy 
sötét zugban meghúzta magát s rettegéssel 
gondolt s nézett a történendők elé. Ekközben 
jött meg sógorom, Oszterhuber József, 
kit Hajnal a vendégszobába bekísérvén 
parancsoló hangon riadt rá:
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— No öreg ur, le kell ü ln i!
— Micsoda ? kiált fel haraggal sógorom, 

ki a sötétben még nem látta a másik rablót, 
aki én előttem állt, és kalapját, botját 
letette az asztalra; Hajnal pedig oda lépve, 
a botot ledobta a földre, és szólt:

— Ennek földön a helye !
De erre már sógorom dühbe jővén, rá­

kiált a rablóra:
— Micsoda vakmerőség ez ?
— Csillapulj le, édes sógor, szóltam hozzá, 

ezek szegénylegények, egy kis segedelemre 
van szükségük.

— Vagy úgy, azok ? viszonzá sógorom 
megrettenve ; de hát mit akarnak én tőlem ?

— Csak lassan, öreg ur, csak lassan ! 
Tartsa ide a kezét.

Hajnal összekötözte szegény sógorom 
kezeit erős zsineggel, melynek a helye még 
most is ugyancsak meglátszik rajta. Azután 
pedig ismét elkezdte.

— No most csak elő a pénzzel, gyorsan 
előre!

S egyet lökvén sógoromon, előre tusz­
kolta ; én pedig mondtam sógoromnak :

— Add át nekik honn lévő pénzedet, 
Józsi, hadd menjenek aztán ezek a legények.

Sógorom erre bement az ebédlőbe, én
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pedig mozdulatlanul ülve maradtam. De Haj­
nal odaszólt hozzám:

— Jöjjön az ur is velünk !
Társához fordulva pedig igy szó lt:
— Kulics, a parancshoz tartsd magadat!
Ennek következtében Kulics, [mellettem

haladva, minden mozdulatomat figyelemmel 
kisérte. így értünk be az ebéblőbe, hol a 
szobaleány remegve állott. Ennek megpa­
rancsolta a rabló, hogy gyújtson gyertyát, 
maga pedig az ablakdeszkát tette be. Aztán 
a másik szobába akarván menni, midőn 
annak ajtaját zárva találtuk, megparancsol­
tuk a szobaleánynak, hogy nyissa föl.

— Nem tudom, felelt a szobalány, a 
ténsasszonyság bezárta.

Hajnal nekivetette vállát az ajtónak, s az 
recsegve nyílt föl előttünk. Belépve a só­
gorom «nappali»-jába, a rabló körülnézett, 
és senkit sem látva, kérdé :

— Hát az öreg mama hová lett ? Hová 
ment innét?

Sógorom félvén, hogy a rabló még inge­
rültebb lesz, bekiált testvéréhez :

— Manci húgom, nyisd ki az a jtó t!
Szegény Manci húgom mukkanni sem

mert, annál kevésbé az ajtót felnyitni. Haj­
nal azonban ennek az ajtónak is dühösen
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nekivetette vállát, mire egyszere felnyílt. Az 
égő gyertyát kezébe véve, besietett a sötét 
szobába, honnét a zugból elővezette szegény 
Manci húgomat, s a mig vonszolta kifelé, 
egyre kiabált neki:

— Csak ki vele, mama, ki vele ! És ide 
a sok túró, vaj és majorság árával is !

-— Uram bocsá’, hol venném én a pénzt ?
— No csak nem kell beszélni! Hol a 

pénz, mama ? riadt rá a rabló, mire a sze­
gény ördög megadó képpel szólt:

— Ott van a Subláda fiókjában . . .
— Csak elő kell keresni! parancsolá Haj­

nal, miközben ismét sógoromhoz fordulva 
szó lt: — Nos öreg ur, hol a pénz ?

— Itt az asztalfiókban, felelte sógorom, 
s felém fordulva m ondja: Nyisd ki, édes 
Ferkóm, ezt a fiókot, és vedd ki a nagy 
számadó könyvemet, abban van a pénzem.

A könyvet elővéve, Hajnal kapzsian el­
kapta tőlem, de lapozni kezdvén benne, nem 
találta a pénzt. Dühösen visszafordult.

— Hiszen itt nincs pénz! Hol van a 
pénze ?

— Ott van, csak nézze meg jobban.
De Hajnal erre nem hallgatva, a szobá­

ban villogó szemmel nézett körül és keres­
gélt valamit; végre a kályha mellett lévő



92 Rózsa Sándor

juhbélyegző vasat, (melyet a szobaleány 
ott felejtett,) felkapta és azzal erősen rá- 
sujtott a sógorom vállára.

— Csak elő azzal a pénzzel, öreg u r !
Sógorom hozzám fordulva, kérő hangon

mondá:
— Ugyan nézd meg Ferkó azt a köny­

vet; ott van a pénzem a lapok közt.
Én egyet fordítván a lapokon, ott talál­

tam mindjárt három darab százast. Ezeket 
Hajnal mindjárt zsebre dugta, mondván: 
«Ez nem elég!» S elrántotta tőlem a 
könyvet, s elkezdte maga lapozni. Csak­
hamar a többi benne levő bankópénzt is, 
összesen ezer forintot megtalálta, és eltette. 
De mint a vért ízlelt vad, kapzsi dühvei 
riadt fe l:

— Hát az arany és ezüst pénz merre 
van, öreg ur?

— Arany és ezüst pénzem nincs nekem, 
de hol is volna?

— Hol ? Hát itt a padló alá rejtve. Itt 
kell annak valahol lenni.

— Uram bocsá’, szólt erre Manci húgom 
bosszúsan. Ugyan ki mondta azt ?

— Eb kérdi! felelt erre Hajnal, ki ismét 
sógoromhoz fordult és ütni kezdte a bélyegző 
vassal, folyvást az arany és ezüst pénzt
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követelte, mert — úgy mond — ő hal­
lotta, hogy az itt sok van.

— De, mondám én, mint gondolhatja 
azt, Hajnal, hogy sógorom arany és ezüst 
pénzt tartson itthon ? Hisz affélét az ember 
azonnal beadja takarékpénztárba.

— Igen ám, szólt Hajnal, de másféle 
pénzének is többnek kellene ám lenni, mert 
úgy hallottam, hogy most adta el a gyap­
jút és a gabonát; hát annak az ára hol 
van ?

— A gyapjú árát még nem vettem föl, 
felelte a sógorom, a gabona árából pedig 
már mindenféle kiadásokat tettem ; a bo­
raim meg mind a pinczében vannak még.

— Az ám ! Ilyen háznál több pénznek 
kell lennie amúgy is !

— De ha volna, mondám, azt hiszi János, 
hogy inkább veretné magát a sógorom, 
mintsem odaadná?

— Dehogy adja, felelte Hajnal. Ismerem 
én az ilyen öreg urakat. Somogybán is volt 
egygyel dolgunk ; ütöttük-vertük, s még sem 
adta elő a pénzét; mig végre a hasára izzó 
parázst tettünk, akkor aztán előadott mindent.

— Nem zsidó volt? kérdém.
— Az igaz, hogy az volt, visszonzá Hajnal.
— No lássa ; de az ilyen fajta úri ember
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nem hagyja ám magát veretni. Lássa, János, 
az én sógorom egyszerre előadta minden 
pénzét; mit zaklatják hát tovább ?

— Igaza van, Deák ur! Eddig mindig 
csak kövér papokkal volt dolgunk, s ezek 
mind úgy ragaszkodnak a pénzökhöz, hogy 
csak erőszakkal lehet tőlük kicsikarni. De 
hát ezüstféle kanál, kés, gyertyatarló, és 
több ilyenféle még is csak van itt? Hol 
vannak ?

Azután pedig sógoromhoz fordulva, annak 
aranyóráját lánczostul és pecsétnyomó gyű­
rűjét vette el s Kulicsnak adta. Majd felém 
fordulva, órámra tekintett, mit én elértvén, 
azt kérdém:

— Odaadjam én is ? Odaadom, de higyje 
meg, nem örömest, mert kedves emlékek 
kötnek hozzá. Olyan régi is ez az óra, hogy 
nem sokat nyernek vele.

Levetettem azonban nyakamról s oda 
nyujtám. Hajnal figyelmesen megnézegette, 
aztán társához fordulva m ondá;

— Mit gondolsz, Kulics, visszaadjuk neki? 
Hiszen nekem van órám, meg most már 
neked is lesz. Talán vissza is adhatjuk, úgy 
is látod, mindent önként adott oda?

— Persze, hogy visszaadjuk neki, viszonzá 
Kulics és igy visszakaptam az órámat.

94
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Majd Hajnal, a maga órájára tekintve, 
felszólalt:

— Micsoda ? már éjfélen túl az idő, nincs 
mit késni. Kulics, te itt maradsz, én majd 
rendbe hozok mindent.

Tiz perez alatt ismét visszatért s felénk 
fordulva m ondá:

— No most, ha életük kedves, egy óra 
előtt innét el ne mozduljanak és keresé­
sünkre senkit ne küldjenek!

Ezzel kiment társával együtt az udvarra, 
honnét a tovarobogó kocsi zöreje tudatta 
velünk távozásukat.

Mi, nem várván be az egy órát, mozogni 
kezdtünk s először is a szegény sógorom 
kezét szabadítottuk föl a kötelék alól; az­
után pedig körülmenvén a szobákon, 
látjuk, hogy a semmirekelők az én posztó­
ruháimat is mind összeszedték s elvitték, 
valamint aranytoliamat is. Tán azt gon­
dolta Hajnal, hogy megtanul majd Írni és 
akkor hasznát veszi; vagy a mi valószí­
nűbb : találkozik zsidó, ki tudni fogja mire 
lehet azt használni! Sőt szavamnak nem 
hívén, még a kis gyögyház-késeket is kivitték, 
de a folyosón jobban megvizsgálták s látva, 
hogy nem ezüstből valók, ott hagyták.
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A megrémült cselédség csak ezután mert 
előjönni, a kocsis pedig, kit magukkal 
vittek, másfél óra múlva került vissza. A 
rablókat Göcsejben tette le, a tófeji erdő­
szélen.

Magam sem tudom, hogy bírtam azt ki, 
végezte Deák, csakis nyugalommal hathat­
tam rájuk : de ha még egyszer ismétlődnék 
e jelenet, rágondolva annak borzalmára, azt 
hiszem, képtelen volnék megtartani hideg­
véremet.

A főispán azt az ajánlatot tette, hogy 
ezentúl a nyár folyamán katonákat rendel 
a faluba, hogy hasonló eset ne ismétlődjék.

— A mi oltalmunkra már ugyan el­
késett, felelt Deák, mert ide most már nem 
igen jön Hajnal; hanem azért igen helyes­
lem ezt az intézkedést, mert Nagy József 
bátyánk szintén «igen gazdag ember» híré­
ben áll, s az ő oltalmára mindenesetre jó 
lesz katonákat küldeni.

Tehát ezen és a rákövetkező nyáron is, 
mindig voltak katonák Puszta-Szent-Lászlón, 
mig végre Hajnal és társai kézre kerültek,' 
s szükségtelenné vált a falu további őr­
zése.
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Nóta egy betyárról.
Tolnai Lajostól.

Czifra Ferkó híres legény- 
éjfélkor haldoklik.
Meghalna, de szegény nem tud; 
csak hörög, fuldoklik.
Úgy megkékűl, a lelke már 
azt hiszi, kiszakad —
Hát valaki az ablakon 
cziripel, koczogat

Hej, jó volna most meghalni 
csak úgy szépen csöndesen! 
Elmenni szép harangszóval, 
mint a hogy más megyen.
Mohi kasznár rég alszik már, 
hogy halt meg, ki kérdi ?
Ha szólna is, halott szavát 
ide fönn ki érti ?

Akasztófán haltunk mi meg, 
mi haszna hazudnám ?
Akasztófán halsz meg te is, 
hej, Ferkó, azon áml 
Mi ott lógunk kint a mezőn 
mezitláb, rongyosan,
Te itt jártál sarkantyusan, 
mentésen, urasan.

Minket téptek hollók, varjak 
Darabra, ezerre 
Te meg éltél télen-nyáron 
kényedre-kedvedre.
Mi kerültünk ártatlanul 
tömlöczre, hurokra,
Hej, pedig az éles baltát 
te fogtad marokra!

Rózsa Sándor



Húzzad, húzzad Czifra Ferkó 
a csizmát, a mentét!
Akasztófán meghagytuk a 
Kötelet, szeget még . . . .
Húznám én a csizmám, mentém 
nem bírom, mit tegyek?
Testem lelkem úgy elállta, 
úgy rázza a hideg.

Élőim egyen Czifra P'erkó 
egy ingbe, gatyába,
Holt pajtása csont csizmába 
úgy koczog nyomába.
Szép világ a hold világa, 
beh fényes, íölséges —
Oda talál Czifra Ferkó 
akasztó szegéhez.

Három társa gyönyörködik 
alatta, alatta . . .
Czifra Ferkó szél komával 
magát hogy mulatja.
Mozgasd, mozgasd, hej szél koma, 
hintázd hát, lógasd hát!
Forgasd meg jól azt a híres 
szép tánczos két lábát! . . .

98 Rózsa Sándor

Rózsa Sándorék kiirtója.
— Ráday Gedeon grófról. —

Mikor a kormány sehogy se tudott boldo­
gulni a szegénylegényekkel és egyik csúf 
kudarczot a másik után vallotta, hogy hogy 
nem : Ráday Gedeon grófra fordult a bizalma.
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Ez a Ráday Gedeon gróf II. Rákóczy 
Ferencz kanczelláriusának volt az ivadéka. 
Előkelő, nagy famíliából való volt, amelynek 
minden tagja nevezetes szerepet játszott 
hazánk történetében. Valamikor igen gazda­
gok is voltak. Nem is úri passziókra, vagy 
valami különös hóbortokra ment rá a ren­
geteg vagyon. Annyit áldoztak a Rádayak 
a tudományra, a mi régebben bizony többe 
került mint manapság, hogy nem csuda, ha 
Gedeon grófra már csak a romjai maradtak 
a nagy gazdaságnak.

Vay Sándor gróf beszéli el róla a követ­
kezőket :

Mint legényember az úgynevezett Cser­
háton élt sokat Ráday Gedeon. Vig élet 
folyt ott az ötvenes esztendőkben s Far- 
kasdon a Wartensleben lányok, Gombán a 
hétországra szóló szépségű Szűcs Klárika ab­
laka alatt éjszakáról éjszakára húzta a czigány. 
A fiatal daliás Gidát nagyon kedvelték a női 
társaságban s egy jókedvű tréfás nemes ur, 
aki a cserháti urak minden viselt dolgait, 
őket magukat is megverselte, akkor csinálta 
rá a rigmust.

Vidékünknek legszebb grófja 
Te vagy az én szivem srófja.
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És mégse a lankás-dombos Cserhátról, 
hanem Abauj-megyéből nősült Ráday, nőül 
vevén Bárczay Józsefnek fenkölt gondol­
kodású leányát, Annát.

Ideális boldogságban élt nejével s mikor 
Szegedre ment, semennyiért nem voll rábír­
ható, hogy őt is magával vigye. Kímélni 
akarta azoktól a rettenetes izgalmaktól, 
melyek bizonyára tönkre tették volna a gyönge 
idegzetű asszonyt.

Mert akárhányszor szembe nézett ám a 
halállal a vaskezü kormánybiztos ur. így egy 
alkalommal is, mikor behívatott magához 
egy csendbiztost, így szólt hozzá.

— Hallottam, hogy a Tiszán túl a fü­
zesben már napok óta ott bujkál a híres 
betyár Kovács Ferkó. Eredj át és hozd 
nekem ide.

A csendbiztos elsápadt. Hogy kíván­
hatnak ilyen lehetetlent?

— Én mehetek — mondá később von­
tatva — de élve nem lát viszont méltósá- 
gos uram.

Ráday haragosan ütött az asztalra.
— Vigy hát magaddal három pandúrt.
— Még úgy se bírok vele.
A gróf most már dühbe jött.
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— Adta gyáva semmiházija. Hívd a pan­
dúrokat. Én magam megyek el veletek.

És úgy is lett. Csónakba ült a pandú­
rokkal meg a csendbiztossal s tiz perez 
múlva egy tiszántúli tanya előtt kötött ki 
a ladik.

Kovács Ferkó javában mulatott a czim- 
boráival, mikor a gróf belépett a házba s 
harsány hangon kiáltá.

— Melyik közületek Kovács Ferkó ?
— Én vagyok méltóságos uram ! jelent­

kezett a rabló erősen farkasszemet nézve a 
pesti úrral, akit a szegénylegények megron­
tására küldtek Szegedre.

— Tedd rá a billincset — parancsolta 
most Ráday a háta megett álló pandúrnak. 
De ebben a perezben nagyot csörrent a bi­
lincs. Elejtette a pandúr, mert három puska­
cső szegződött mellének.

A gróf nyugodtan fölvette a béklyókat, oda­
lépett kovács Ferkóhoz, s öklével úgy hom­
lokba ütötte a betyárt, hogy ' ájultan terült 
el a földön. A két másik rabló kezéből meg 
kikapta a puskát és oda fordult a pandú­
rokhoz :

— Nos, lesz-e bátorsága négyötöknek meg* 
vasalni Kovács Ferkót ?

A szegediek nem tudtak hova lenni cső*
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dálkozásukban, mikor egy óra múlva a hír­
hedt rabló megvasalva szállt ki a csónakból.

* **
De nem kímélte Ráday az úri gazembe­

reket sem. Az orgazdákat, akik összekötte­
tésben álltak a zsiványokkal. Ilyen bajba 
került egyszer egy igen gazdag szegedi ke­
reskedő is, aki maga jöttél Rádayhoz s be- 
ösmerve mindent, húsz darab ropogós ez­
rest tett le az Íróasztalára.

Ráday úgy tett, mintha kész lett volna 
az alkura. Titokzatosan oda hajlott az illető­
höz és halkan suttogta:

— Az természetes hogy önnek nem lesz 
bántódása. De ez — és rámutatott a bankó 
csomóra, csak önért elégséges ám. Ilyen 
potomságért csak nem engedhetem futni az 
egész orgazda czimboraságot.

A kereskedő könyörgésre fogta a dolgot. 
Megmagyarázta, hogy tönkre mennek, ha a 
banda minden tagja húsz darab ezrest ad 
a grófnak.

Ráday azonban erősen tartotta magát. 
Végre csak néhány társának kért kegyelmet 
a nyavalyás s nyomban le is diktálta a ne­
veket. Csupa előkelő üzletember volt vala-
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mennyi. Egy gazdag vendéglős néhány me­
gyei hivatalnok is akadt közöttük.

— De remélem, amice, azok is csak ad­
nak még valamit ? — kérdezte Ráday és a 
túlboldog kereskedő társai nevében rögtön 
ígért is egy szép kerek summácskát.

Erre becsöngetett a gróf és nyugodtan 
szólt oda a belépő pandúrnak:

— Vasald meg a gazembert.
Ezt az esetet követte az az emlékezetes 

éjszaka, mikor Szeged városának hatvan 
tekintélyes polgára került börtönbe.

* **
Semmi rangot, semmi állást nem kiméit 

a vaskezü kormánybiztos.
Egyik virágzó alföldi város nagy plébáno­

sáról tudta meg egyszer, hogy hamis kártyás 
és orgazdája egy rablóbandának. Azt is, hogy 
része volt a híres izsáki póstarablásban.

Maga ment el a gróf és bezörgetett a 
parochián. Csak a gazdasszonyt találta ott, 
aki a gazdát éppen Pestről várta haza.

— Jó — mondja Ráday — mondja meg 
neki, hogy egy barátja kereste s visszajön 
egy kis csöndesre.

Megörült a hírnek a pap, még vendége­
ket is hivott, néhány szenátort és több elő­
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kelő hivatalnokot. Becsönget délután Ráday 
és a plébános halotthalványra váltan látja, 
hogy fogja meg két pandúr és tesz bilincset 
a kezére.

Fényes nappal kisértette végig a városon 
Ráday, a magasztos hivatásáról annyira meg­
feledkezett embert, ezzel is bebizonyítva, 
hogy nem ösmert ott kíméletet, ahol a 
közjó forgott kérdésben.

* **
Az egész Alföld csakhamar érezte Ráday 

keze működését. Éppen azzal fegyverezte le 
az embereket, amivel ezek tudtak másra 
hatni: a vakmerőségével. Bámulatos ember­
ismerő volt és egy perez alatt tisztában volt, 
kivel van dolga.

Az emberektől, akik szolgálták, föltétien, 
ellentmondást egy hanggal se tűrő engedel­
mességet követelt.

Egyszer egy fiatal alantasának átad egy 
levelet.

— Fogja ezt a levelet és utazzék vele 
azonnal Kecskemétre. Amint oda ér, bontsa 
ki és tegyen úgy, amint benne írva találja 
a parancsot.

A fiatal ember vonatra ül és elutazik 
Kecskemétre. Amint oda ér sietve bontja
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föl a levelet. Abban pedig szószerint az volt, 
hogy tüstént tartóztassa le a város egyik 
főbb tisztviselőjét és hozza magával meg­
vasalva Szegedre.

A fiatal ember tudta mit jelentenek Ráday 
parancsai. Perczig sem habozott, hogy tel­
jesítse. Elmegy a városházára és bekopogtat a 
tisztviselőhöz.

— Ráday kormánybiztos ur nevében jöttem 
és —

Tovább nem folytathatta. A tisztviselő 
oda ugrott a szekrényhez, kivett belőle egy 
pisztolyt és egyenesen homlokára nyomta. 
A következő pillanatban holtan terült el a 
padlón.

* **

Egy Ízben egy rablógyilkost hoztak a 
szegedi várba. A gazember egy utasembert 
megfojtott és ott mindjárt a tett helyén el 
is temetett. A kötelet, amelylyel áldozatát 
megfojtotta, azon módon ott találták a 
nyakán, mikor kihantolták.

A gyilkos konokul tagadott. Nem volt 
hatalom, melylyel vallomásra lehetett volna 
bimi. Még Laucsiknak sem sikerült ez, a 
híres Laucsiknak, a Ráday jobbkezének, aki 
a vallatásban híres mester volt. Téli fagy
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idején meztelenre vetkőztették, hideg vízzel 
fecskendezték, ujjai közé fát dugtak és úgy 
ropogtatták. Az ember kínjában fölszisszent, 
de nem vallott volna a világ minden kin­
cséért sem.

Ráday magához hivatja Laucsikot.
— Nos, hogy állunk a mi emberünkkel ?
— Nem vall az, méltóságos uram. Meg­

próbáltam rajta minden furfangomat, de 
egyik a másik után csütörtököt mondott.

— Hát most már bízza csak rám Laucsik 
a dolgot. Majd eligazítom én.

A vizsgálóbiztos hitetlenül rázta a fejét. 
Már ahol ő nem tudott mit csinálni, ott 
még Rádaynak se fog sikerülni a vallatás.

Ráday meg nem szólt senkinek. Elment a 
rabhoz. Hátra köttette a kezeit és nyakába 
akasztotta a meggyilkoltról hozott kötelet. 
Aztán magára hagyta.

Éjféltáján a profósz fölkelti Laucsikot.
— Tekintetes uram, a rab ordít, döröm­

böl, hogy fölveri az egész tömlöczöt. Egyre 
azt hajtogatja, hogy vallani akar.

Laucsik nagyot bámul.
— Hát aztán mi puhította meg ennyire 

azt a gazembert?
A börtönőr elmondta, mit csinált vele
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Ráday. Persze, hogy egyben tisztában volt 
Laucsik, mitől vallott a rab?

* **
Az sem utolsó dolog, hogyan jutott el a 

kormánybiztos a szőregi patron gyárba.
Itt gyártották tudvalevőleg a töltést a 

rablók a puskáik számára, amiket a császári 
katonáktól szereztek az ő módjukon. Oly 
kitünően értettek a patronkészitéshez, hogy 
az egész vidék vadászai ott szerezték be a 
patronszükségletüket.

Mikor Ráday Szegedre jött és egy-két 
vakmerő vállalkozásának hire ment, a rablók 
elhíresztelték, hogyha valaki idegen a sző­
regi patron-gyárba beteszi a lábát, bizony 
levegőbe röpítik, ha a maguk bőre is rá­
megy. Hát azt hitték, hogy erre még sem 
fog csak vállalkozni Ráday.

Egy nyári délután Ráday maga mellé 
veszi Laucsikot, meg a két legmegbízhatóbb 
pandúrját és Szőregnek veszi útját. Nem 
messze a kunyhótól, ahol a rablók tanyáz­
tak, meghagyja nekik maradjanak vissza, 
majd ő egyedül látogat el a rablók közé.

Úgy is lett, bár a hűséges Laucsik se­
hogy sem akarta urát magára hagyni vak­
merő vállalkozásában.
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A rablók éppen a munkaközben voltak, 
mikor a jól ismert alak közéjük toppant.

— Hát dolgoztok, serényen dolgoztok? 
Azért jöttem volna, hogy engem is ki­
tanítsatok a patron-csinálásban.

— Szívesen, méltóságos uram, mondá az 
egyik legény, aki a jászságból került ide 
szegénylegénynek.

Es elkezdte szépen magyarázgatni hogyan, 
miképpen készül a patron. A gróf csak 
hallgatja egy darabig, aztán félbeszakítja 
a legényt:

— No már, ha ilyen szives vagy bará­
tom, hát kínálj meg egy kis tűzzel is.

Azzal előveszi pipáját, dohányzacskóját 
és kezdi tömögetni.

— Nem addig az, méltóságos uram, itt 
nem szabad dohányozni senkinek.

— No ha nem adtok, hát a magaméból 
kell rágyújtanom.

És elővett egy pakli kénes gyufát és 
meggyujtott egy szálat.

A betyárok arczát kiütötte a hideg verej­
ték. A jászsági legény meg könyörgőre 
fogta a dolgot.

— Az ég szerelmére gróf uram, mind­
nyájan a levegőbe repülünk, ha abba nem 
tetszik hagyni a dohányzást.
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— Tetszik, akinek tetszik, de nekem nem 
tetszik, — felelte nagy nyugodtan Ráday.

Azzal sorba ment égő pipával a puska­
poros hordókhoz és mindegyikbe belé kuk­
kantott, akárcsak héringes hordók lettek 
volna és nem puskaporral telvék.

A legények moczczani sem mertek.
— Akinek pedig nem tetszik, hát annak 

ott künn tágasabb tanácsolta a kormány- 
biztos.

Ki is sompolyogtak sorjában. Ott már 
várta őket Laucsik meg a két embere és 
hamarosan összekötözve vitték a patron­
gyártókat Szegedre.

* **
A szegedi vár foglyai közt volt a híres 

bácskai haramia: Renkó Kálmán. Szép, 
magas szálas legény, gyönyörű fekete sza­
kállas. Sok bünnyomta a lelkét, de sehogy 
se akart vallani. Se Ráday, se Laucsik nem 
tudott vele boldogulni. Egyszer odaszól 
neki a kormánybiztos.

— No Renkó, gondold meg a dolgot hol­
napig, mert ha akkor se beszélsz, kihuzo- 
gattatom szálanként a szakálladat. ^

Másnap fölvezetteti a betyárt. Alig ól­
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mert rá Ráday. Nem volt egy szál a szép 
fekete szakállából.

— Hová tetted a szakálladat, kérdi ál- 
mélkodva a gróf.

— Hát csak kihuzgáltam magam, mél- 
tóságos uram, hogy ne kellessék vele más­
nak bajlódnia.

Hanem azért mégis vallásra bírták.
Ráday megtudta, hogy Renkónak van 

egy kis lánya. Amolyan harmadfélesztendős 
pöttöm kis jószág. Elküldi egyik pandúrját, 
hogy hozza el a kis leányt. Aztán föl­
hivatja a betyárt.

— Lásd fiam, nem jól teszed, hogy nem 
ösmersz be mindent. Látod a bíróság kegyel­
mesebb te irántad. Tudom, hogy van egy 
kis lányod —

A haramia e szóra összerázkodott.
— Hát ezt a kis lányt az ország pén­

zin szépen fölneveltetjük, mert még sem 
járná az, hogy mert az apja haramia volt, 
a gyerek elpusztuljon.

És int a pandúrnak, aki behozza a kis 
lányt.

Renkó amint meglátja, oda ugrik, kikapja 
a pandúr kéziből és mig össze-vissza csó­
kolja a gyermeket, sűrűn hullanak a 
könyei.
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— Igazán úgy lesz, méltóságos uram? 
Hát akkor vegye elé a kalamárist meg a 
pennát.

És vallott.
* **

Híres orgazdája volt a Rózsa Sándor 
bandájának Veér György. Makói paraszt 
volt, aki az orgazdasága révén szép vagyonra 
tett szert. De persze soha nem lehetett 
rábizonyítani semmit.

— Szereztem.
Csak ennyit felelt a faggatásokra. Egész 

Csanádban módos rokonsága volt, hát bajos 
is volt kikezdeni:

Ráday az ő emberismerete mértékével 
hamarosan megtudta, kivel van dolga. De 
ahhoz sehogy se lehetett Veér Györgyöt 
megkapni, hogy a szegedi börtönházba 
jusson. Sem a Lau esik tudománya nem 
volt erre képes, sem a kormánybiztos fur- 
fangja.

Végre is Klemm Jusztin vállalkozott rá, 
hogy ő elhozza az agyafúrt gazembert. Ez 
a Klemm Jusztin a legkitűnőbb embere 
volt Rádaynak. Hatalmas, öles ember, áld 
ha rátette a kezét a delikvens vállára, hát 
megropogott a csontja belé!
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Klemm Jusztin tehát maga mellé fogadta 
Kukái Mátyást, a legjobb eszü és kezű 
pandúrok egyikét, szerbiai lókupeczeknek 
öltöznek és beállítanak Makóra.

Első dolguk, hogy elmennek Návay Tamás­
hoz, a Csanádi főispánhoz, akit az ötvenes 
években Rózsa Sándor hatodmagával minde­
néből kifosztott földeáki kastélyában. Fölfedik 
előtte magukat, elmondják mi járatban 
vannak. A főispán azonban csak rázogatja 
a fejét.

— Már öcsémuraimék, abból semmi se 
lesz, hogy azt a Veér Györgyöt nyakon 
csíphetik. Külömben rajta, próbálják meg.

Beállítanak Veér uramhoz, lóvásárlás 
ürügye alatt. Ez kimegy velők az istállóba, 
ott Klemm hirtelen lefogja, de Veér uram 
se rest, megfordul és egyenest neki a Klemm 
Jusztin torkának. Meg is fojtja, ha Kukái 
Kátyás a puskatussal agyba nem kólintja, 
mire a paraszt elterül a földön. Erre lekö­
tözik és viszik Szegedre.

Laucsik igen örül a fogásnak és azon 
melegében kiadja a parancsot, hogy Veér 
Györgygyel csínján kell bánni, mert az 
ilyen orgazda sokat tud elmondani, ha rá 
lehet bírni.

Mikor a híres vizsgálóbiztos elé kerül a
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paraszt, híven elmond mindent négyszem­
közt Laucsiknak. Alig győzte jegyezni 
a sok gazságot. De mire a törvényszék elé 
került volna a dolog, Veér György a bör­
tönben megölte magát. Haldokolván, azt 
mondta Laucsiknak:

— Csak azért tettem, nehogy a vagyo­
nomat elkobozzák a törvényszék előtt való 
beösmeréssel.

A gazember! A vagyonát, amit mint 
orgazda szerzett!

Laucsik.
Külön illik szólani Laucsik Mátyásról, aki 

talán még Ráday Gedeon grófnál is félel­
metesebb hírben állott.

Ez a Laucsik voltaképpen füszerkereskedő 
volt Nagy-Becskereken. Amolyan kis boltja 
volt, ahol bort, pálinkát is mértek. Nagyon 
sokan jártak ide: urak, parasztok és egyéb 
népség. Aztán volt idő, hogy a szegény- 
legények is a Laucsik uram portáját láto­
gatták, itt találkozván össze orgazdáikkal.

Nagyot nevettek a törvénylátó urak, mikor 
Ráday gróf Laucsik Mátyást választotta 
maga mellé. No hiszen szépen fognak együtt 
«dolgozni» a gróf meg a «pudliálló!»

Rózsa Sándor $
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Aztán egyszer csak elkezdtek mesélni 
Rádayról, meg emberéről olyan dolgokat, 
hogy a jogász urak nagyot néztek. A leg­
híresebb betyárok, akiket semmiféle hatalom 
nem tudott eddig kézrekeriteni: Renkó Kálmán 
a Bácskából, Muzslai és Gajdor Kecskemét 
környékéről,?aztán hamarosan a fő-fő haramia, 
Rózsa Sándor is, sorban lakói lettek a sze­
gedi tömlöcznek.

Legtöbbet beszéltek pedig Laucsik uram 
vallatásairól. No hát ebben még a princzi- 
pálisán, a Ráday grófon is túltett az egykori 
boltos. Apró, csúnya ember volt. Beesett 
arczából hiuz-szemek szegeződtek a valla­
tást álló rabra. Legtöbbször úgy vallatott, 
hogy szembe állíttatta a bűnösöket, kendőt 
borittatott a fejükre, hogy még szembeszéd­
del se adhassanak jelt egymásnak és úgy 
liczitáltatott rá egyikkel a másikra.

Hej, de sok turpisság sült ki ily módon!
Rózsa Sándort is ő tudta vallatásra bírni, 

mikor utoljára elitélték. Úgy esett a dolog, 
hogy a vén haramiát holmi ígéretekkel be­
csalták a szegedi várba. Rettenetesen dühös 
volt az öreg. Elhatározta, hogy boszuból 
egy szót sem fog megvallani a viselt dol­
gaiból. De hát akkor, hogy lehessen elitélni ? 
Hónapokig próbálták szóra bírni, hiába.
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Laucsik vállalkozott rá, hogy végire jár 

a dolognak. Egy napon fölhozatta a bör­
tönből a Rózsa Sándor czinkostársait. Egyik 
szomszédos szobába állitatta őket és meg­
hagyta nekik, hogy csöndben legyenek, mert 
most olyat fognak látni a «vezér»-ről, ami­
lyenre maguk se mertek volna gondolni.

Rózsa Sándor kevély, daczos ember volt. 
Büszke mindig arra, hogy milyen nagy a 
hire és hogy ő ezt rettenthetetlen bátorsá­
gának köszönheti. Laucsik ezt az oldalát 
vélte kikezdeni. Fölhivatta és mikor előtte 
állott a haramia, igy szólt hozzá :

— Hej, Sándor, Sándor, maga csak javít­
hatatlan. Mért nem akarja bemondani a 
dolgait ? Meglássa, nagyobb baja lesz magá­
nak igy!

— Hát csak szaglássza ki a tekintetes 
ur maga azokat az én dolgaimat, hiszen 
azt mondják, nagyon ért az ilyenekhez.

— No hisz érteni értenék valamelyest én 
is, de már a Rózsa Sándor dolgaihoz én kis­
miska vagyok. De hát próbáljuk csak meg. 
Majd leolvasom a hátadról. Térdepelj le.

A haramia vállat vont. Ha csak az kell, 
ő nem bánja. És letérdepelt.

Ekkor egy titkos intésére a vizsgálóbiz­
tosnak, kinyílt a szomszéd szoba ajtaja.- A

8
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czimborák ott látták térdepelni a vezérüket 
a biztos előtt. Csufolódni kezdtek.

— Nini a híres, nem szégyelli magát igy 
meghunyászkodni. De más is ma a világ. 
Rózsa Sándor is csak olyan pipotya fráter, 
mint a többi, csak úgy könyörög az életiért. 
Bizony gyáva vagy te Rózsa Sándor!

— Gyáva én ? — ugrott föl a megalázott 
haramia. Hát csak elő azzal a pennával, 
tekintetes uram, majd mondok én olyano­
kat, hogy egyben megbizonyódik, gyáva-e 
Rózsa Sándor.

És sorba előmondta gaztetteit, főleg pedig 
a híres félegyházi vonat-rablást, amiknek 
alapján aztán életfogytig tartó fegyházra 
ítélték.

* -**

Hogy milyen furfangos módon tudott 
Laucsik uram egyes rabokat vallomásra 
bimi, annak ékes tanúsága az az eset, melyet 
Mikszáth Kálmán beszél el következőképen:

A vén Fodor János, a vidék legmódosabb 
mágnás parasztja ült bent nehéz vasban a 
szegedi várban. (Ez a Fodor János is a 
Rózsa Sándor bandájából való volt.)

Nem vallott semmit a vén kópé, pedig 
temérdek jel azt mutatta, hogy sok terhes
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állapot-nak ő a fősrófja. A hurok folyton 
kisebb karikába fonódott a nyaka körül, de 
még sem olyan szűkre, hogy megfojthatta 
volna.

Laucsik, az elhiresült vizsgálóbíró, meg­
próbált mindent, elindult száz szálon is, de 
mindig csak oda ért, hogy semmi bizonyo­
sat nem tud.

Hát egy nap, mikor már jóformán lemon­
dott minden reményről, megnyílik a kan- 
czellária ajtaja s gyönyörű menyecske lép 
be rajta, módos piros czipellőkben, sarkig 
érő selyemkendővel, ezüsttel kihányt kacza- 
bájban.

— Jó napot kívánok, tekintetes uram!
— Adjon isten, szép asszony lelkem, 

— mond Laucsik, hanyagul fölpillantva. Mit 
hozott, galambom ?

— Hát bizony én az uramhoz jöttem 
volna, ha beengedne hozzá a tekintetes ur.

— No és kicsoda a maga ura ?
— Hát bizony az a szegény Fodor 

János.
— Ah ! a Fodor János ? — szólt Laucsik 

csodálkozva. Bizony nem hittem volna, 
hogy ilyen szép felesége van.

Laucsiknak most villant eszébe, hogy 
nini, nini, hiszen neki a szerelmi szálon
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kellett volna indulnia mindjárt eleinte. De 
ki az ördög gondolhatta egy hatvannégy 
éves emberről ?

— Aztán hallja-e, szép asszony, hogy 
mehetett fiatal létére ilyen vén emberhez ?

— Hja, a szegénység tekintetes uram ! 
Ő tett engem úrrá. A szemétből emelt föl 
a nagy gazdagságba. Én jártam jól, nem ő.

— No, hanem rosszkor jött, menyecske, 
mert az ura beteg most, és az orvos meg­
tiltotta, hogy beeresszek hozzá akárkit is. 
Hanem jöjjön el a jövő héten . . . azaz, 
hogy akkor meg én nem leszek itthon. 
Tudja mit, jöjjön el úgy két hét múlva.

A szép asszony eltávozott. Messze lakott 
valahol a szatymázi tanyákon, be sem jött 
a városba, csak a mondott időben.

— Eljöttem, kérem alásan, — szólt a Lau- 
csik szobájába nyitva.

— Eljött ? Hát ki rendelte be ? kérdé 
Laucsik idegenül tekintve rá.
w' — A tekintetes urnák tetszett mondani.

— Én ? Nem is ismerem magát. Hát ki 
maga ?

— Hiszen tetszik tudni, voltam itt a 
múltkor.

— Hja lelkem, nem káptalan az én 
fejem, hogy minden embert az eszemben
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tartsak, megfordul itt ezer is napjában ! Mi 
a neve ?

— A Fodor Jánosné vagyok, kérem 
alásan.

— A Fodor Jánosné ? Aha, tudom már. 
No hát mit akar Fodor Jánosné ?

— Eljöttem az uramhoz, ahogy mondva 
volt.

— Az urához jött el ? — hebegé Laucsik 
csodálkozó szemeket vágva. Hát nem kapta 
meg a levelemet ?

— Nem kaptam, kérem.
— Hogy lehet az ? Pedig megirattam 

galambom, hogy az ura meghalt még a 
múlt hét elején. Értesítve volt.

Az asszony elpityeredett s ziháló mellel 
m ondá:

— Nem, semmit sem kaptam.
— Ejnye, ejnye, de restellem. Ez már 

mégis csak nagy rendetlenség! No ezt 
nem hagyom annyiba!

Laucsik csengetett. A belépő hivatalszol­
gának megparancsolta boszankodva:

— Küldje be, Mihály, az írnokot!
Az Írnok bejött.
— Hallja amice, elküldte maga a levelet 

Fodor Jánosnénak a férje haláláról ?
Az írnok zavarba jött.
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— Igazat mondjon! — mennydörgött Laü- 
csik haragosan.

— Bocsássa meg, főnök ur, de elfelej­
tettem . . . Kiment az eszemből.

Laucsik most már nagy méregbe jött. 
Indulatosan csapkodta az aktákat jobbra, 
balra s lármázott, hánykolódott.

— Ez már mégis sok. Ezt már nem 
tűröm. Ez a szegény asszony el se jöhe­
tett a végtisztességre. Mert tartsuk meg a 
törvényt, de ami emberi dolog, az emberi 
dolog. Takarodjék a szemem elől, haszon­
talan fráter!

Aztán a menyecske felé fordult szelíden:
— Lássa, én nem vagyok az oka. De 

az ember soha se végezheti a kötelességét 
ezek miatt a rendetlen emberek miatt.

Lassan-lassan az asszony is beletörődött.
— Hiszen, ha már úgy esett, ki tehet 

róla . . , szólt sóhajtva . . .  az isten ellen 
nem tehetünk.

Kötényével törülgette könyeit . . . vagy 
hogy talán csak markirozta, mintha törülné, 
mert az asszony hamis portéka, s keresz­
tényi megadással távozott a várból.

De nem múlt el két hét sem, ott volt 
megint Laucsiknál nyalka gyászban.

— Ejnye ! — kiáltott fel a vizsgálóbíró,
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mert most mindjárt megösmerte, maga már 
megint itt van, Fodorné ? Mit akar itt szün­
telen ? Hát hányszor mondjam már, hogy 
meghalt az ura ?

— Nem is avégett jöttem most, tekinte­
tes uram, hanem hát . . .

— No csak szaporán mondja el, mert 
nincs idő . . .

A szép özvegy lesütötte szemérmetesen 
a szemeit.

— A pap küldött ide . . . vallogatta ki 
apródonkint.

— A pap ? mi közöm nekem a pappal ?
— Nem is tekintetes urnák, hanem, hogy 

aszongya, hozzam el előbb a halotti levelet, 
mert ő addig engem össze nem esket.

— Össze nem esketi ? De hát kivel es­
ketné össze. Mit beszél itt össze-vissza bo­
londokat !

— A Rigó Palival.
— Ki az a Rigó Pali ?
— Egy jóravaló legény, tekintetes uram.
— Ejnye, de hamar beleszeretett ? . . . 

No lám, lám . . . ilyenek az asszonyok . .  . 
de hát tán mégsem illő volt ilyen hamar.

— Szerettem ám én azt azelőtt is . . . 
Tetszik tudni, régen jósziwel vagyunk egy­
más iránt.
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— Persze, igy már más, így már értem. 
Aztán miféle foglalkozású ember az a Rigó 
Pali ?

— Kocsis volt a szegény megboldogult 
uramnál.

— Ha igy van, — szólt Laucsik nyája­
san — nekem nincs semmi kifogásom ellene, 
hanem az nem olyan kurtán megy, a halotti 
levélre stempli kell, ki kell íratni a halálo­
zási könyvből. Egy szóval, ez csak úgy öt 
nap múlva lesz kész, s akkor is elég pará­
déval jár. Jöjjön el négy nap múlva.

Addig a négy napig jól használta fel Lau­
csik az idejét.

Vallatás közben ráért kedélyes csevegésbe 
is ereszkedni Fodor Jánossal.

— Ej János, János de szép felesége 
van . . . Nem csodálom, hogy az a szép 
asszony olyan keményen köti az élethez.

A vén betyár szemei megcsillantak.
— Bizony van annak, aki meg nem issza ! 

mondta rá kevélyen.
— Kár, hogy olyan félrelépő jószág.
De már erre elfutotta Fodor szemeit a vér.
— Ne mondja azt a tekintetes uram! 

Kínozzon engem, csináljon velem akármit, 
de a feleségem tiszta becsületét be ne fe-
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ketitse, mert az már nem tartozik az igaz­
ságszolgáltatáshoz.

— No-no-no . . .  ne tüzeljen bátyó . . . 
mert úgy van, amint mondom. Mikor ha­
zudtam én magának valamit?

— Tudom, hogy nem hazudott, de ez 
mégsem igaz ! Hamarabb lehet báránynyá 
az ördög, mint az az asszony ördöggé.

— Pedig a kocsis a csábítója! Vele tart, 
vele tartott.

— Ne tovább ! — bődült fel a betyár fáj­
dalmasan.

— No majd meg fogja hallani saját 
füleivel. Akarja-e ?

— Ha akarom-e ? Inkább lássam lesza­
kadni a menyországot. De azért ott leszek, 
tudom, szégyenbe marad a tekintetes ur.

Laucsik gúnyosan kaczagott fel erre, és 
ez a kaczaj sokkal jobban szúrta, döfte a 
szerelmes vén betyárt, mint a rettenetes 
«Ráday-bölcső».

A megállapodáshoz képest negyednapra 
ott volt a szép asszony. Laucsik megtar­
totta szavát. A betyárt odaállította a szom­
széd szobába két rendőr közé, hogy min­
dent hallhasson, de ki ne léphessen onnan.

A szép asszonynak pedig igy szólt a 
rögtönzött törvényszékre mutatva:
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— No, mondja el az uraknak, mit kíván, 
ismételje még egyszer, amit nekem elmon­
dott, hogy ismerkedett meg Rigó Pállal s 
jelentse ki, hogy férjhez akar hozzá menni.

Fodorné elmondta himezetlenül még egy­
szer azt az egész szégyenlős históriát . . . 
csak néha sütötte le szelíd kék szemeit, 
vagy a kendőjét taszította lejebb a szemére.

Mikor az utolsó szót is kiejtette, egy­
szerre fölpattan a szomszédszoba ajtaja, és 
előrohant csörgő lánczaival, a rendőrök 
kezéből kiszakítva magát, Fodor János s 
fölemelte ökleit.

— Verjen meg az Isten, Zsófi !
— Jaj nekem, jaj nekem ! — sikoltott fel 

az asszony. Irgalom, könyörület!
— Beszélhetsz már ! szólt — megvetőleg, 

tompán. — Tekintetes uram pedig fogja meg 
azt a tollat és írjon. Majd beszélek én már.

Mialatt Laucsik hirtelen papirt vett, még 
egy lesújtó tekintetet vetett az asszonyra.

— Megyek már az akasztófára szívesen, 
hanem te is velem jösz, Zsófi . . . Velem 
jön a latrod is. Szépen együtt megyünk, jó 
gerlicze párom !

— Én ártatlan vagyok, — rebegé az asz- 
szony halálra váltan, roskadozva.

— Ártatlan ! Az ám ! Csakhogy éppen
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a te fekete hajaddal fojtottuk meg a hor- 
gosi zsidót . . . mert nem volt kötelünk. 
Te nyírtad le kötélnek a hajadat. Nézzék 
meg kérem, hol a haja ennek a személy­
nek ? No, de hadd kezdjem az elején. Tes­
sék csak imi, tekintetes uram . . . »

*  **
Már együtt volt a szegedi börtönben vagy 

ezer rab. Akit csak valami gyanú érhetett, 
azt mind ott marasztották. Csak Rózsa 
Sándort nem tudták kézre keríteni.

Ekkor Laucsik beállít a már öregedő 
betyárhoz.

— Hát a méltóságos • ur gondolt egyet. 
Elfelejtünk mindent Sándor bácsi. Úgyis 
mi hasznunk volna most már benne. Ha­
nem kegyelmedre szüksége van az ország­
nak. Kegyelmed okos ember, azt még az 
ellensége sem tagadhatja. Hát a kor­
mánybiztos ur jónak látja ezt az észt 
a javunkra fordítani. Megkínálja a szegedi 
csendbiztossággal. Ne siesse el a feleletet 
Sándor bácsi. Gondolja meg holnapig. És 
ha úgy gondolja, hogy rátermett, hát jöj­
jön be holnap reggel Szegedre a méltó­
ságos úrhoz.

Rózsa Sándor nem egyszer komolyan
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gondolkodott a becsületes útra való térés­
ről. Most meg már, hogy öregedőben volt, 
jól esett neki, hogy a híres Ráday őt munka­
társának akarja.

Beállít másnap Szegedre. Ráday nagy 
szívesen fogadja és — ott is marasztja.

— Az én bolond eszem! kiált . föl a 
tőrbe csalt betyár.

Aztán hamarosan el is Ítélték és a sza- 
mosujvári börtön lett a lakása.

Az egész országban hire ment Rózsa 
Sándor elfogatásának. A banda ereje ezzel 
végképpen meg volt törve. Ráday hama­
rosan összefogdosta valamennyit és ezzel 
vége szakadt az alföldi betyárvilágnak.

A szamosujvári rab.
Deli, büszke Rózsa Sándor 
Hova lett a büszkeséged ? 
Szamosujvár bús tömlöcze 
Hej megviselt nagyon téged I

Göndör hajad őszbe fordult,
Úgy hinak már, hogy vén betyár. 
Nem vagy már a híres legény!
Be kár érted, bizony be kár !
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Börtönödbe éjfélórán 
Eljönnek a siri árnyak.
Szól az egyik: «Mért öltél meg ?*
Szól a másik: «Jöszte, várlaki»

Elkergetnéd a sok rémet 
De csak jönnek, sokasodnak . . .
Vég ezz velük 1 Ugy-e nem tudsz 
Mig álmod tart viaskodnak.

Rózsa Sándor, már az igy lesz 1 
A börtönöd meg nem nyilik.
Azokkal a csúf rémekkel 
Viaskodnod kell a sirig.

Sírod zárta az se vált meg,
A hant is hiába föd bé,
Átkozottan fut a lelked 
Mindörökkön, mindörökké . . .

*  **

Az egykor híres betyár, az alföld réme, 
a szamosujvári börtönben végezte be életét. 
1878. november 22-én halt meg. Azt 
mondják, hogy a börtön itt nagyon meg­
törte. Csöndes ember lett, hetekig szóta- 
lanul elüldögélt és sokszor fölsóhajtott:

— Hej, ha máskép lett volna minden!
Élete szomorú emlék a régi Magyar- 

országból. Mi kergette a rossz útra? Vére, 
hajlamai vitték a betyár életre? Ki tudná*
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megmondani! De minden gonoszsága mel­
lett is egy pár nemes vonása jellemének 
föntartotta emlékezetét a magyar nép 
között. Ezekből igyekeztünk összeszedni 
egynéhányat.

A szomorú időknek vége. Magyarorszá­
gon betyár többé nincs. Ne is legyen. 
Rózsa Sándorékkal e korszaknak vége.










